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PREMESSA 

La presente relazione tecnica riguarda la progettazione definitiva dell’impianto di connessione alla 

rete del distributore (IRC) dell’impianto fotovoltaico per la produzione di energia elettrica sito nella 

Strada Provinciale S.P. 48, km 2 s.n.c., 09025 Sanluri (SU), di cui al preventivo di connessione 

intestato ad AV Sanluri S.r.l., via Pais 12, Cagliari – Codice di rintracciabilità 312644041. 

 In accordo con la norma CEI 0-16 – “Regola tecnica di riferimento per la connessione di Utenti attivi 

e passivi alle reti AT ed MT delle imprese distributrici di energia elettrica”, l’impianto sarà connesso 

alla rete a media tensione (15kV, 50 Hz) di e-distribuzione  S.p.A. 

Per quanto non espressamente specificato nella relazione si precisa che saranno installati 

componenti conformi a quanto previsto dalla guida per le connessioni alla rete di E-distribuzione  e 

all’unificazione ENEL. 

Per quanto non espressamente specificato nella relazione si precisa che saranno installati 

componenti conformi a quanto previsto dalla guida per le connessioni alla rete di e-distribuzione e 

all’unificazione ENEL. 

In particolare tali opere consistono nell’installazione di nuovo Container DY770 e relative opere 

accessorie di collegamento alla Cabina Primaria “S. Miali” 150/15 kV di E-distribuzione.  

L’intervento proposto è compreso all’interno del programma di AV Sanluri S.r.l. per la realizzazione 

del progetto denominato "Impianto di Produzione di Energia Rinnovabile Solare", ubicato all'interno 

dell'area in Agro del Comune di Sanluri; le infrastrutture elettriche per la connessione alla rete e-

distribuzione  previste ricadono nei territori comunali di Sanluri e Furtei. 

Il progetto in esame è costituito dai seguenti elaborati tecnici: 

Codice Identificativo Titolo 

A.01 Relazione tecnica impianto di rete per la connessione  

A.02 Relazione tecnica di valutazione campi elettromagnetici e DPA 

B.01 Planimetria connessione rete E-distribuzione 

B.02 Quadro MT DY 770/1 – Piante, Prospetti, Particolari costruttivi 

B.03 Cavidotto MT 15 kV - Posa e Particolari costruttivi  

B.04 Cabina di consegna – Pianta, Prospetti, Particolari costruttivi 

B.05 Schema unifilare di potenza – Cabina di consegna  

B.06 Piano Particellare 
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1 DATI PREVENTIVI DI CONNESSIONE 

Con riferimento alla richiesta presentata, E-distribuzione S.p.A. ha inviato ad AV Sanluri S.r.l. i 

preventivi di connessione, elaborati secondo le seguenti condizioni: 

 

Indirizzo Strada Provinciale S.P. 48, km 2 s.n.c. 

Località 09025 Sanluri (SU) 

Codice di rintracciabilità 312644041-1 312644041-2 312644041-3 

Potenza in immissione 6000 kW 6000 kW 4000 kW 

Potenza nominale 6000 kW 6000 kW 4000 kW 

Potenza ai fini della 

connessione 
6000 kW 6000 kW 4000 kW 

Tensione nominale 15 kV 15 kV 15 kV 

Codice POD  IT001E105286953 IT001E105286996 IT001E105287003 

Codice Presa 9570946000001 9570946000002 9570946000003 

Codice Fornitura 105286953 105286996 105287003 

Gestore di rete E-Distribuzione 

 

2 IMPIANTO DI RETE PER LA CONNESSIONE 

Gli interventi in progetto riguardano le aree all’interno della Cabina Primaria “S. Miali” di E-

distribuzione, la realizzazione di linee elettriche MT e di tre nuove cabine di consegna verso gli 

impianti di produzione. In Figura 2.1 è riportato uno stralcio planimetrico dell’impianto per la 

connessione. 

Per maggiori dettagli si rimanda alla tavola B.01 - Planimetria impianto di connessione. 
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Figura 2.1 – Stralcio planimetrico impianto di rete per la connessione impianto fotovoltaico. 

 

L’impianto di rete per la connessione dell’impianto fotovoltaico sarà realizzato mediante tre nuove 

cabine di consegna e tre nuove linee in cavo sotterraneo MT 15 kV, che si interconnetteranno ad un 

nuovo quadro MT con struttura a container, secondo unificazione ENEL DY770/1, da realizzare in 

Cabina Primaria (CP) AT/MT “S. Miali”. 

La soluzione impiantistica dell’IRC prevede all’esterno della CP e-distribuzione AT/MT “S. 

Miali” la realizzazione dei seguenti impianti: 

• realizzazione di 3 nuove Cabine Utente CU denominate, rispettivamente:  

o “AV_SAN1” D7102734883 in Lotto 1; 

o “AV_SAN2” D7102734887 in Lotto 2; 

o “AV_SAN3” D7102734912 in Lotto 3; 
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• realizzazione di 3 nuove linee MT in cavo interrato ARE4H5EX 3x1x240mm² uscenti 

dal container DY770 e dirette verso le nuove CU e l’impianto FV AV Sanluri; 

• Fornitura e posa equipaggiamenti elettromeccanici; 

• Realizzazione telecontrollo cabina utente e posa fibra ottica; 

• Posa UP e modulo GSM a cura e-distribuzione. 

La soluzione impiantistica dell’IRC prevede per la parte MT all’interno della CP e-distribuzione 

AT/MT “S. Miali” la realizzazione delle seguenti opere: 

• un nuovo quadro MT da realizzarsi nella CP con Container DY770/1 costituito da 13 

celle MT e completo di apparecchiature e cablaggi (incluse opere civili); 

• posa di linee in cavo sotterraneo Cu 630 mm2 per collegamento al container. 

• adeguamento dei collegamenti AT ed MT al quadro DY770/1 nella cabina primaria. 

3 SERVITU’ ED ESPROPRI, PIANO PARTICELLARE 

Il percorso degli elettrodotti in progetto interessa le seguenti particelle catastali, per le quali AV 

Sanluri acquisirà i terreni e/o firmerà accordi per le servitù.  

Comune Foglio Particella 

FURTEI 22 141 

FURTEI 22 109 

FURTEI 18 58 

FURTEI 18 57 

FURTEI 18 56 

FURTEI 18 132 

FURTEI 18 112 

FURTEI 18 37 

FURTEI 18 36 

FURTEI 18 35 

FURTEI 14 254 

FURTEI 14 253 

FURTEI 14 252 

FURTEI 14 251 

FURTEI 14 246 

FURTEI 14 304 

FURTEI 14 245 

FURTEI 14 319 

FURTEI 14 236 

FURTEI 14 192 

FURTEI 14 235 

FURTEI 14 258 
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FURTEI 14 292 - strada comunale 

FURTEI 14 193 

FURTEI 14 190 

FURTEI 14 223 

FURTEI 14 221 

FURTEI 14 189 

FURTEI 14 310 

FURTEI 14 188 

FURTEI 14 164 

FURTEI 14 163 

FURTEI 14 301 

FURTEI 14 162 

FURTEI 14 161 

FURTEI 14 160 

FURTEI 14 311 

FURTEI 14 159 

FURTEI 14 158 

FURTEI 14 340 

FURTEI 14 337 

FURTEI 14 335 

FURTEI 14 332 

FURTEI 14 331 

FURTEI 14 371 

FURTEI 14 306 

FURTEI 14 149 

FURTEI 14 144 

FURTEI 14 143 

FURTEI 14 142 

FURTEI 14 139 

FURTEI 14 130 

FURTEI 13 37 

FURTEI 13 265 

FURTEI 13 264 

FURTEI 13 263 

FURTEI 13 260 

FURTEI 13 266 

FURTEI 13 3 

FURTEI 9 345 

FURTEI 9 343 

FURTEI 9 296 

FURTEI 9 262 
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FURTEI 9 257 

FURTEI 9 348 

FURTEI 9 347 

FURTEI 9 346 

FURTEI 9 335 

FURTEI 9 334 

FURTEI 9 353 

FURTEI 9 352 

FURTEI 9 343 

FURTEI 9 341 

FURTEI 9 339 

FURTEI 9 325 

FURTEI 9 323 

FURTEI 9 322 

FURTEI 9 320 

FURTEI 9 316 

FURTEI 9 282 

FURTEI 9 Strada Statale 197 

FURTEI 9 278 

FURTEI 9 298 - strada comunale 

FURTEI 9 280 

FURTEI 9 281 

FURTEI 9 302 

FURTEI 9 299 

FURTEI 9 258 

 
Comune Foglio Particella 

SANLURI 30 90 

SANLURI 30 42 

SANLURI 30 38 

SANLURI 30 39 

SANLURI 30 29 

SANLURI 30 255 

SANLURI 30 22 

SANLURI 30 21 

SANLURI 30 20 
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4 SPECIFICHE CAVIDOTTI E CABINE DI CONSEGNA 

4.1 Linea in cavo per la connessione fra la cabina primaria e la cabina consegna 

Le linee in cavo sotterraneo di interconnessione tra la cabina primaria e la cabina di consegna 

alla rete di distribuzione e-distribuzione saranno realizzate mediante cavo 12/20kV di tipo unipolare 

ad elica visibile con conduttori in alluminio (aventi isolamento estruso) con schermo in rame avvolto 

a nastro sulle singole fasi.  

In particolare, la connessione alla rete di distribuzione ENEL sarà effettuata mediante: 

• cavo del tipo ARE4H5EX (isolamento in XLPE) 12/20kV sezione 240 mm2. 

• costruzione: CEI 20-68 (esclusa guaina e per quanto applicabile) HD 620 S1 o IEC 60502-2 

(guaina) 

• collaudo: Specifica Enel DC 4587 (esclusa guaina) Specifiche Enel DC 4585, DC4585a 

(guaina) 

Il cavidotto sarà posato ad una profondità di 1,20 m all’interno di tubi in PVC da 160 mm su un 

letto in sabbia vagliata. Le condutture interrate saranno rese riconoscibili mediante un nastro per 

segnalazione cavi elettrici. Il percorso del cavidotto MT in progetto attraversa la strada della centrale 

idroelettrica di Santu Miali, le strade vicinali limitrofe di penetrazione agraria, la S.S. n. 197 (da S. 

Gavino alla S.S. n. 128) e la S.S. n. 547 / S.P. n. 5, come illustrato negli elaborati grafici di progetto.  

In Figura 4.1 si riporta la tipologia di posa adoperata per il cavo MT interrato su strada naturale 

(canalizzazione di tipo A).  

 

Figura 4.1 – Canalizzazione di tipo A - Posa di n° 3 cavi MT e n° 1 cavo in fibra ottica 
in tritubo su strada sterrata o terreno agricolo 
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La figura è relativa alla posa di n. 3 cavidotti MT, in quanto per un tratto comune il cavidotto per 

la connessione dei tre lotti viaggerà in parallelo in quanto oggetto di intervento simultaneo.  

I cavidotti saranno del tipo con tubazione in corrugato PEAD a doppia parete. Dimensioni e 

proprietà meccaniche dovranno essere rispondenti alle prescrizioni della norma CEI EN 50086-2-

4/A1 (CEI 23-46/V1), variante della CEI EN 50086-2-4 (CEI 23-46), classe di prodotto serie N con 

resistenza allo schiacciamento 750 N con marchio IMQ di sistema (tubi e raccordi) e dotati di 

marcatura CE. 

4.2 Cavo fibra ottica 

Nel cavidotto MT da realizzare per le connessioni dei singoli impianti di generazione dovrà essere 

posato un cavo ottico dielettrico costituito da n. 24 fibre ottiche per posa in tubazione rispondente 

alla tabella di unificazione Enel DC 4677. 

In alternativa a quanto prescritto nella tabella contenuta nella DC 4677, possono anche essere 

installati cavi ottici le cui caratteristiche costruttive prevedano l’alloggiamento delle fibre ottiche 

costituenti il cavo in tubetti anziché in cave aventi caratteristiche dimensionali e fisiche dei cavi; le 

caratteristiche dimensionali, trasmissive e costruttive delle singole fibre ottiche devono comunque 

essere conformi a quanto previsto dalla DC 4677 (Figura 4.2). 

 

Figura 4.2 – Cavo fibra ottica secondo specifica DC 4677 

Il cavo in fibra ottica sarà posato in canalizzazione realizzata sul tracciato del cavo elettrico mediante 

l’impiego di tritubo in PEHD e, dove necessario, di pozzetti in cls. per consentire il tiro ed il cambio 

di direzione del cavo e l’alloggiamento dei giunti e della ricchezza di scorta del cavo. 

Le suddette prescrizioni permetteranno al gestore della rete nazionale di installare adeguati 

strumenti che consentano la misurazione in tempo reale e la visibilità, da parte del sistema di 

controllo della rete, dell'energia immessa, nonché l'interrompibilità istantanea delle immissioni di 
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produzione. 

4.3 Cabina Elettrica di consegna MT 

In prossimità dell’impianto di produzione dei tre lotti, e nella posizione indicata nell’elaborato di 

progetto B.01, saranno ubicate tre cabine elettriche di connessione alla rete MT di e-distribuzione 

con accesso dalla strada pubblica.  

La struttura della cabina sarà del tipo monoblocco scatolare, costituita dal pavimento e quattro 

pareti con tetto rimovibile; viene realizzata con calcestruzzo confezionato in stabilimento mediante 

centrale di betonaggio automatica e additivato con idonei fluidificanti e impermeabilizzanti. 

La cabina rispetta la specifica DG2061 ed. 9 - STANDARD BOX CONSEGNA CLIENTE con tetto 

a due falde e copertura in coppi, dalle dimensioni di ingombro 6,70m x 2,50m x 2,60m, e dimensioni 

minime interne di 6,52m x 2,30m x 2.3-2,60m. 

 

Figura 4.3 – Cabina consegna tipo ENEL DG2061 ed. 9  

La cabina sarà costituita da un vano predisposto per la posa degli scomparti MT. Detto box viene 

fornito completo di: 

— N°1 Plotta di copertura removibile per accesso alla vasca 1000x600 (locale consegna); 

— N°1 Plotta di copertura removibile per accesso alla vasca 500x500; 

— N°2 Porte in VTR omologate Enel DS DS 919 (locale consegna) complete di serratura 

DS988; 

— N°3 lampade di illuminazione installate nel vano consegna con plafoniera stagna (tabella 

DY3021) 

— N°1 passante per cavi temporaneo Ø 80mm  

— N°1 passante per cavi temporaneo Ø150mm  

— N°1 Quadro elettrico per servizi ausiliari - omologato ENEL - tipo DY3016/3 

— N°2 aspiratori eolici in acciaio inox approvati da Enel; 
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— N°6 elementi di copertura cunicolo 650 x 250; 

— N°2 griglie di areazione omologate Enel 1200x500; 

— N°1 targa di identificazione; 

— N°1 targa con indicato Schema di sollevamento; 

— manto impermeabilizzante prefabbricato costituito da membrana bitume-polimero flessibilità 

a freddo -10°C armata in filo di poliestere e rivestita superiormente con ardesia, spessore 4 

mm (esclusa ardesia), sormontato dalla canaletta; 

— N°4 canaletta uscita acqua piovana. 

— Telaio porta quadri BT DS3055 

— Armadio Rack omologato Enel – tipo DY3005 

— Supporto quadro BT DS3055 

La cabina sarà costituita da un vano a disposizione dell’Ente Distributore dell’energia con ingresso 

interdetto all’utente (vano consegna): tale vano consegna comprenderà al suo interno le seguenti 

apparecchiature: 

— n. 1 quadro MT a 15kV per l'interfacciamento dell'impianto con la rete MT con le funzioni di 

sezionamento, comando e protezione;  

— Cavi MT per la connessione alla cabina utente in MT  

— Eventuali circuiti di distribuzione in BT per servizi ausiliari; 

— Mezzi antinfortunistici in dotazione alla cabina. 

Il locale per l’impianto di rete per la consegna (locale di consegna) ed il locale per i complessi di 

misura (locale di misura) saranno sempre accessibili al Distributore con mezzi adatti ad effettuare 

gli interventi necessari, senza necessità di preavviso nei confronti dell'Utente e senza vincoli o 

procedure che regolamentino gli accessi. 

Le dimensioni del locale sono di ampiezza tale da consentire l'installazione di un eventuale 

trasformazione MT/BT e il relativo scomparto protezione trasformatore. Infatti, qualora non sia 

presente in loco una trasformazione MT/BT del Distributore, l’Utente dovrà fornire al locale di 

competenza del Distributore e al locale di misura un'alimentazione monofase BT, derivata dai propri 

impianti, consistente in una presa 2P+T 16 A – 230 V con fusibili. La messa a terra del neutro BT 

deve essere realizzata mediante connessione allo stesso impianto di terra dell’impianto di rete per 

la consegna. 

4.4 Quadri e apparecchi di interruzione e manovra MT  

Con riferimento alla guida per le connessioni di e-distribuzione, ed. marzo 2015, per nuove 

connessioni, per soluzioni di connessione come nel caso specifico, per ciascuna cabina di consegna, 

il quadro di interruzione, sezionamento e manovra sarà ottenuto con la realizzazione di n. 2 



COMMITTENTE 

 

AV SANLURI S.r.l. 

Via Pais 12, 09128 Cagliari 
 

 COD. ELABORATO 

A01 

Relazione Tecnica  

Impianto di Rete per la Connessione 
 

PAGINA 

13  di  25 

 

 Rev. 0 - del 17/03/2023 

 

scomparti linea motorizzati affiancati a n.1 scomparto utente motorizzato. 

Il quadro MT del distributore sarà formato da unità affiancabili, ognuna costituita da scomparti 

predisposti per essere accoppiati tra loro in modo da costituire un blocco unico. 

Le apparecchiature elettriche di manovra sono di tipo prefabbricato con involucro metallico collegato 

a terra. 

Le distanze e la tenuta dell’isolamento sono dimensionate con riferimento alla tensione nominale di 

20 kV (tensione massima 24 kV per i componenti del sistema).  

Lo scomparto tipo “LE” Linea Motorizzato DY803/2 sarà con sezionatore isolato in SF6 ed 

interruttore isolato in vuoto, comando motorizzato e doppio sistema di presenza tensione con 

isolatori capacitivi e lampade presenza tensione (sia lato cavi che lato sbarre), avrà dimensioni (mm): 

(L)700 x (P)1150 x (A)1850 (Figura 4.4). 

 

 

Figura 4.4 – Scomparto linea DY803/2. Matricola ENEL 162325. 

Lo scomparto tipo “UTM” tipo Utente con IMS isolato in SF6, comando motorizzato e TA e TV di 

misura inclusi e doppio sistema di presenza tensione con isolatori capacitivi e lampade presenza 

tensione (sia lato cavi che lato sbarre) avrà dimensioni (mm): (L)700 x (P)1050 x (A)1850 (Figura 

4.5). 
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Figura 4.5 – Scomparto utente DY803/15. Matricola ENEL 162338. 

I quadri di distribuzione MT e le apparecchiature posizionate al loro interno dovranno essere 

progettati, costruiti e collaudati in conformità alle Norme CEI (Comitato Elettrotecnico Italiano) ed 

IEC (International Electrotechnical Commission) in vigore. 

L’insieme delle apparecchiature per la realizzazione dell’impianto di connessione del distributore è 

rappresentato in Figura 4.6.Errore. L'origine riferimento non è stata trovata.  
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Figura 4.6 - Assieme apparecchiature consegna lato e-distribuzione 

4.4.1 Caratteristiche tecniche degli scomparti 

Gli scomparti DY803 sono a tenuta d’arco interno e adatti all’impiego in impianti di distribuzione 

secondaria. 

Sono equipaggiati con un interruttore di manovra sezionatore isolato in gas SF6 a 3 posizioni (linea, 

sezionato e terra). L'involucro è in acciaio inossidabile per garantire la segregazione metallica e la 

messa a terra tra la cella sbarra e la cella cavi. Ciò garantisce la massima sicurezza in caso di 

interventi nella cella cavi, anche se le sbarre principali sono sotto tensione. 

I pannelli sono classificati PM (partizione metallica) in conformità alla norma IEC 62271-200. 

Tutte le parti attive dell’interruttore di manovra sezionatore sono isolate in gas SF6 e sono garantite 

contro la contaminazione degli inquinanti e dall’aggressione degli agenti atmosferici. 

Tutti gli scomparti sono a tenuta d’arco interno secondo gli standard imposti dalla norma IEC 62271-

200. 

La classificazione IAC delle varie tipologie, limitata alle sole persone autorizzate (classe A), rispetta 

i 5 criteri della norma. 

Gli scomparti hanno le seguenti caratteristiche elettriche nominali: 

− Tensione massima di isolamento: 24 kV 
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− Livello di isolamento nominale, tensione di tenuta a impulso atmosferico verso terra e tra le 

fasi: 125 kV 

− Livello di isolamento nominale, tensione di tenuta a frequenza industriale verso terra e tra le 

fasi: 50 kV 

− Livello di isolamento nominale, tensione di tenuta a frequenza industriale tra i contatti aperti 

del sezionatore 60 kV 

− Frequenza nominale: 50 Hz 

− Corrente nominale in servizio continuo per le sbarre: 630 A 

− Corrente nominale ammissibile di breve durata per le sbarre e le derivazioni: 16 kA 

− Valore di cresta della corrente ammissibile di breve durata per sbarre e derivazioni: 40 kA 

− Durata nominale del corto circuito: 1 s 

− Grado di protezione esterno: IP3X 

− Tenuta all'arco interno: Classificazione IAC AF, Tensione di prova 24 kV, Corrente di prova 

16 kA, Durata di prova 0,5 s 

4.4.2 Caratteristiche tecniche interruttore di manovra - sezionatore 

L’interruttore di manovra sezionatore ha le seguenti caratteristiche elettriche nominali: 
− Livello di isolamento nominale tensione di tenuta ad impulso: 125 kV 

− Livello di isolamento nominale tensione di tenuta ad impulso tra i contatti aperti del 

sezionatore: 145 kV 

− Corrente nominale: 630 A 

− Corrente nominale ammissibile di breve durata: 16 kA 

− Corrente di cresta nominale di breve durata: 16 kA 

− Durata nominale ammissibile del corto circuito: 1 s 

− Classe di durata elettrica (rif. IEC 62271102): E30 

4.4.3 Caratteristiche tecniche sezionatore di terra 

Il sezionatore di terra ha le seguenti caratteristiche elettriche nominali:  

− Corrente nominale ammissibile di breve durata: 16 kA 

− Corrente di cresta nominale di breve durata: 40 kA 

− Potere di stabilimento nominale in cortocircuito: 40 kA 

− Durata nominale ammissibile del corto circuito: 1 s 

− Classe di durata elettrica (rif. IEC 62271102) E30 

4.4.4 Condizioni normali di installazione 

− Temperatura massima dell'aria ambiente: + 40 °C 

− Temperatura minima dell'aria ambiente: – 15 °C 

− Umidità relativa: < 95% senza formazione di condensa 
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− Altitudine: < 1000 

− Le zone interessate dal passaggio di conduttori di potenza o conduttori dei circuiti ausiliari 

sono protette contro l'accesso di eventuali animali che potrebbero causare danni o 

disservizio. 

4.4.5 Gradi di protezione 

− I gradi di protezione del quadro rispondono alle norme IEC 60529. 

− Il quadro è generalmente fornito con i seguenti gradi di protezione IP 3X per l'involucro, IP 

2X per la segregazione tra gli scomparti. 

4.4.6 Componenti principali 

Gli scomparti DY803 utilizzano una apparecchiatura di sezionamento composta dai seguenti organi 

funzionali. 

L'involucro dell'interruttore di manovra sezionatore è in acciaio inossidabile. 

La parte in acciaio inossidabile assicura la segregazione metallica tra le celle cavi e sbarre, 

garantendo la completa messa a terra della cella cavi e, quindi, una maggiore sicurezza per il 

personale. 

Può essere utilizzato per configurare pannelli nella classe PM (partizione metallica), in quanto 

assicura la segregazione metallica tra le celle sbarre e cavi del pannello. 

La parte di potenza dell'interruttore di manovra sezionatore è riempita con gas SF6. 

Il gas è utilizzato come mezzo interruttivo e isolante. 

L'ermeticità dell’involucro è secondo le specifiche definite dalla norma IEC 622711. 

Per questo motivo si definisce apparecchio “sigillato a vita”. 

I contatti dell'interruttore di manovra sezionatore assumono le posizioni di 

• CHIUSO: i contatti di linea sono chiusi; 

• APERTO: l'apparecchio assicura un sezionamento fra il lato cavi e il lato sbarre; 

• TERRA: i contatti sul lato cavi sono messi a terra. 

4.4.7 Segnalatori di presenza tensione 

Gli scomparti DY803 sono dotati di segnalatori di presenza tensione conformi alle prescrizioni del 

capitolato e- Distribuzione DY 811 e DY 1811. 

Tali dispositivi sono installati sul fronte degli scomparti e segnalano la presenza assenza di tensione 

nel circuito di media tensione delle cabine secondarie. 

I dispositivi di presenza tensione sono alimentati da accoppiamenti capacitivi situati nei passanti 

della parte inferiore e superiore dell'interruttore di manovra sezionatore e vengono identificati sul 

sinottico con “LATO CAVI” e “LATO SBARRE”. 
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4.4.8 Interblocchi 

Gli scomparti DY803 sono provvisti di tutti gli interblocchi e gli accessori necessari per garantire il 

massimo livello di sicurezza e affidabilità per l'impianto e gli operatori come da prescrizioni capitolato 

e-distribuzione. 

4.5 Quadro ausiliari cabina MT e-distribuzione 

Il quadro ausiliari sarà realizzato secondo l’unificazione DY 3016/3 con trasformatore di 

isolamento. 

L’armadio contenitore sarà del tipo DY 3005 a rastrelliera (rack) idoneo a contenere cassetti da 

19’’ (inseribili soltanto dal fronte) per cabina Box: 2050 x 600 x 600 mm (con altezza minima utile 

pari a 40U). 

4.6 Impianto di terra di cabina MT 

L’impianto di terra sarà realizzato mediante treccia di rame nuda di sezione 50 mm2 e picchetti a 

croce in acciaio zincato a caldo delle dimensioni minime 50x50x5 mm e di lunghezza non inferiore 

a 1,5 m con pozzetti ispezionabili. Nella cabina dovrà essere annegata nella fondazione una griglia 

elettrosaldata che sarà connessa all’impianto di terra mediante connessioni eseguite a regola d’arte 

in almeno due punti secondo le prescrizioni della CEI EN 50522 e CEI 11-37. 

La treccia di terra in rame nudo dovrà essere interrata a una profondità non inferiore a 0,5 m e 

non superiore a 1 m.  

La disposizione dell’impianto di terra e dei pozzetti ispezionabili è indicata nell’elaborato grafico 

B.05. 

Il conduttore di terra che assicura il collegamento del nodo equipotenziale con l’impianto di 

dispersione sarà realizzato con conduttore in cavo isolato di colore giallo-verde FS17 di sezione pari 

alla metà della sezione del conduttore di fase collegato alle sbarre del trasformatore MT/BT. 

I collettori di terra saranno realizzati con una barra di rame preforata installata su idonei supporti 

isolanti e ad essi faranno capo: 

• I conduttori di terra; 

• I conduttori di protezione (PE); 

• I conduttori equipotenziali principali e supplementari (EQP e EQPS); 

• Gli scaricatori di tensione (SPD) per la protezione da sovratensioni atmosferiche ove 

presenti; 

• Gli schermi dei cavi MT ove presenti. 

Lungo il perimetro interno della cabina sarà realizzato un collegamento equipotenziale con cavo 
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giallo-verde tipo FS17 da 16 mm2 e/o bandella zincata da 30x3 mm2. 

L’impianto di terra dovrà essere connesso all’impianto di terra dell’impianto fotovoltaico per 

ottenere una resistenza di terra minore di 0,5 Ω. 

4.7 Messa a terra degli schermi dei cavi MT 

Gli schermi dei cavi MT devono essere messi a terra ad entrambe le estremità di ogni tratta, in 

corrispondenza delle terminazioni. 

Qualora risulti necessario impedire il trasferimento di potenziali di terra pericolosi da un capo 

all'altro di un cavo, deve essere interrotta la continuità metallica dello schermo. 

La decisione di isolare, in uno dei modi sopraddetti, gli schermi delle linee MT in uscita da una 

cabina primaria dall'impianto di terra della stessa dovrà essere assunta in accordo con il Centro AT, 

che valuterà, caso per caso, in relazione al tipo di rete AT cui è allacciata la cabina primaria, se 

avvalersi del contributo degli schermi dei cavi a MT per drenare fuori dall'impianto di terra della 

cabina primaria parte della corrente di guasto AT. 

4.8 Sistema di telecontrollo 

Si dovrà installare l’Unità Periferica per il Telecontrollo e la Supervisione delle cabine secondarie 

(tipo UP omologato E-distribuzione DX1215). 

Il sistema assicura la possibilità di comandare e controllare sia in locale sia in remoto l’apertura e 

la chiusura degli IMS o interruttori motorizzati attestati sulle sbarre della cabina secondaria. La 

comunicazione avviene tramite le seguenti funzioni:  

• Protocollo di comunicazione IEC 60870-5-101  

• Reti dati di comunicazione GSM, DCS, PSTN, ecc.  

• Modem GSM integrato su scheda interna o connessione a modem esterno.  

• Configurazione e programmazione mediante SW su personal computer sia in locale sia 

remotamente su canale dati.  

• Selezione tronco guasto mediante automi locali con chiamate spontanee verso l’unità di 

controllo remoto (UC) e manovre spontanee di chiusura e apertura IMS. 

Il sistema permette la registrazione cronologica del passaggio delle correnti di guasto sia di fase 

sia omopolari mediante l’acquisizione delle informazioni da appositi rilevatori di guasto RGDAT e la 

memorizzazione cronologica degli eventi registrati che sono resi disponibili all’unità di controllo 

remoto (UC) per il coordinamento delle manovre di rete. 

Il software di configurazione delle unità periferiche, in ambiente Windows, consentirà di 

configurare, calibrare e analizzare il funzionamento del dispositivo in accordo alla specifica ENEL 
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DX1215 “Configuratore UP” attraverso una porta seriale di comunicazione RS232. Oltre alla 

comunicazione sono configurabili i parametri IMS, HW, Parametri recloser, Telesegnali disponibili, 

ecc. 

5 SPECIFICHE CONNESSIONE DY770 ALLA CP “S. MIALI” 

5.1 Opere in progetto 

Tenuto conto delle nuove esigenze di connessione degli impianti fotovoltaici e al fine di consentire 

una maggiore affidabilità della cabina primaria di e-distribuzione ed una miglior gestione degli 

impianti di generazione sulla rete nazionale, è stata individuata la soluzione tecnica che prevede la 

realizzazione della terza sbarra mediante il quadro MT in container DY770/1 e del collegamento 

all’edificio MT della Cabina Primaria “S. Miali”. 

5.2 Specifiche Container DY770/1 

Il quadro DY 770/1 è destinato ad essere impiegato come componente della cabina primaria.  

Il quadro di MT del tipo compatto in aria a tenuta d’arco interno dovrà essere costruito secondo le 

tabelle contenute nel volume XIX cabine primarie “Quadro a 24 kV 1600 A compatto isolato in aria 

con interruttori in vuoto a traslazione verticale”, Edizione Gennaio 2006. 

Il quadro MT è costituito dalle seguenti apparecchiature interconnesse tramite un sistema di 

sbarre rigido. 

•  n° 1 unità arrivo trasformatore da 1600 A. Tabella DY 697A 

•  n° 13 unità linea da 630 A. Tabella DY 696A 

•  n° 1 unità congiuntore con altro quadro da 1600 A. Tabella DY 698A 

•  n° 1 unità misure. Tabella DY 731A 

• n° 1 unità alloggio SA. 

• n° 1 sistema di interconnessione sbarre. Tabella DY738A. 

Piante e sezioni del quadro sono indicati nel disegno B.03, per quanto non esplicitamente indicato 

si rimanda alla specifica ENEL DY770/1 e alle planimetrie di progetto. 

5.3 Impianto di Terra - quadro MT in Container DY770/1 

L’impianto di terra sarà realizzato mediante treccia di rame nuda di sezione 70mm2 collegata 

all’impianto di terra della CP con connessioni eseguite a regola d’arte in almeno 4 punti mediante 

treccia di rame nuda di sezione 120 mm2, secondo le prescrizioni della CEI 50522. 

La treccia di terra in rame nudo dovrà essere interrata a una profondità non inferiore a 0.5 m e non 

superiore a 1 m.  
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Lungo il perimetro interno del container saranno realizzati collegamenti equipotenziali con cavo 

giallo-verde tipo FS17 da 35 e 95 mm2 secondo elaborati di progetto. 

5.4 Linea in cavo connessione fabbricato comandi 

I cavi da utilizzare saranno del tipo isolato con gomma etilenpropilenica ad alto modulo elastico 

schermati sotto guaina di PVC SIGLA RG7H1R12 12/20 kV (Figura 5.1) con sezione 1x630 mm2. 

Si dovranno rispettare le seguenti prescrizioni: 

• Costruzione: HD 620 S1; IEC 60502-2 

•  Collaudo: Prescrizioni ENEL DC 4586,DC 4586a 

•  Fornitura: Prescrizioni ENEL DC 4938 

I cavidotti saranno posati entro tubi in corrugato PEAD a doppia parete (D=200 mm) a una 

profondità di 1,5 m (3 tubi) e di 1,2 m (3 tubi), per ciò che riguarda la parte del cavidotto con posa 

interrata, dimensioni e proprietà meccaniche dovranno essere rispondenti alle prescrizioni della 

norma CEI EN 50086-2-4/A1 (CEI 23-46/V1), variante della CEI EN 50086-2-4 (CEI 23-46), classe 

di prodotto serie N con resistenza allo schiacciamento  750 N con marchio IMQ di sistema (tubi e 

raccordi) e dotati di marcatura CE. 

Per la restante tratta i cavi saranno posati in cunicolo esistente, secondo le indicazioni e i percorsi 

individuati negli elaborati di progetto. 

 

 

Figura 5.1 - Cavo RG7H1R 12/20 kV 

5.5 Cavi di connessione TPT, MO.IM e alimentazione S.A. c.c. e c.a. 

Si dovrà installare cavo N1VC7V-K con formazione 25x0,5+6x1,5 necessario per il collegamento dei 
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connettori C2 e C3 dei cassetti di protezione unificati Enel installati sul quadro MT nel container agli 

apparati TPT e MO. IM. installati nella sala Telecontrollo del Fabbricato Apparecchiature. 

I cavi saranno posati entro tubi in corrugato PEAD a doppia parete (D=200 mm) interrati ad una 

profondità di 0,9 m secondo le indicazioni e i percorsi individuati nell’elaborato di progetto B.02. 

Tali tubazioni saranno utilizzate per la posa dei cavi di alimentazione dei Quadri S.A. c.a. e c.c. del 

container. La connessione verrà effettuata dal quadro S.A. esistente all'interno del fabbricato, 

prevedendo un ampliamento dello stesso. Verranno utilizzati i seguenti cavi: 

• cavo FG16OR16 4x95 mm2 per l’alimentazione del Quadro S.A. c.a.; 

• cavo FG16OR16 2x95 mm2 per l’alimentazione del Quadro S.A. 110 V c.c.; 

• cavo FG16OR16 2x6 mm2 per l’alimentazione del Quadro S.A. 24 V c.c. 

I cavi suddetti confluiranno nel pozzetto (Dim. 120x248 Prof. 120 cm) posizionato sotto il 

container.  

Il pozzetto dovrà essere chiuso mediante copertina in lamiera striata, nella quale verranno 

effettuati dei tagli per permettere il passaggio di canale porta cavi, di dimensioni adeguate e dotate 

di coperchio da entrambi i lati, per il collegamento all’interno del container. 

5.6 OPERE CIVILI per posizionamento container DY770/1 

Le opere civili da progetto riguardano la realizzazione della platea di cemento armato di appoggio 

del container e la realizzazione di cunicoli per i cavi di potenza e per i cavi di alimentazione dei 

servizi ausiliari, dell’alimentazione delle protezioni e dei sistemi per le tele operazioni e per il 

monitoraggio impianto. 

La platea in calcestruzzo armato, dello spessore di 25 cm, ha il compito di dotare di una base di 

appoggio stabile la cabina primaria. Quest'ultima, fornita in opera completa in ogni sua parte, ha un 

peso di circa 28.000 kg, trasmesso alla platea di fondazione per mezzo di quattro piastre metalliche 

rinforzate, delle dimensioni di 50x100 cm, posizionate in corrispondenza dei sostegni verticali del 

container. Il vincolo tra platea e cabina primaria verrà considerato, ai fine del calcolo delle 

sollecitazioni insistenti sulla platea, come vincolo di semplice appoggio.  

La platea ha forma rettangolare con dimensione dei lati pari a 13,15 metri e 4,00 metri, e occupa 

una superficie di 52,60 m2 verrà posata su uno strato di magrone in calcestruzzo RCK15 dello 

spessore di 10 cm. 

6 LEGGI, NORME E REGOLAMENTI 

Di seguito è riportato un elenco, certamente non esaustivo, dei riferimenti di legge e delle norme 

tecniche applicabili per la progettazione e la realizzazione dell’intervento in esame. L’elenco 
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normativo è riportato soltanto a titolo di promemoria informativo; esso non è esaustivo per cui 

eventuali leggi o norme applicabili, anche se non citate, andranno comunque applicate. 

Infine, qualora le sopra elencate norme tecniche siano modificate o aggiornate, si dovranno 

applicare le norme più recenti. 

Le principali leggi, norme e regolamenti cui il presente progetto si uniforma sono nel seguito 

richiamate. 

6.1 Norme legislative 

• R.D. n. 1775 del 11/12/1933 - Testo Unico di Leggi sulle Acque e Impianti Elettrici; 

• L.R. N°43/89 del 20 Giugno 1989 “Norme in materia di opere concernenti linee ed impianti 

elettrici”. 

• DECRETO - 22 GENNAIO 2008, n. 37 – (sostituisce Legge 46/90) – Regolamento 

concernente l’attuazione dell’articolo 11-quaterdecies, comma 13, lettera a) della legge n. 

248 del 2 dicembre 2005, recante riordino delle disposizioni in materia di attività di 

installazione degli impianti all’interno degli edifici. (G.U. n. 61 del 12-3-2008). 

• Decreto Legislativo 09/04/2008 n. 81 - Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, 

n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro (Suppl. Ordinario 

n.108) – (sostituisce e abroga tra gli altri D. Lgs. 494/96, D.Lgs. n. 626/94, D.P.R. n. 547/55); 

• DPCM del 8/07/2003 - “Fissazione dei limiti di esposizione, dei valori di attenzione e degli 

obiettivi di qualità per la protezione della popolazione dalle esposizioni ai campi elettrici e 

magnetici alla frequenza di rete (50 Hz)”; 

• D.Lgs. n. 285/92 - Codice della strada (successive modificazioni e relativo Regolamento di 

esecuzione e di attuazione). 

Per quanto riguarda la costruzione della cabina elettrica, essa è subordinata all’ottenimento della 

concessione edilizia/permesso a costruire ed al rispetto delle NTC 2018. 

6.2 Norme tecniche  

• Norma CEI EN 50341-1:2012-12 (classificazione italiana CEI 11-4) “Linee elettriche aeree 

con tensione superiore a 1 kV in corrente alternata Parte 1: Prescrizioni generali - Specifiche 

comuni”. 

• Norma CEI EN 50341-2-13:2017-01 “Linee elettriche aeree con tensione superiore a 1 kV in 

c.a. Parte 2-13: Aspetti Normativi Nazionali (NNA) per l'Italia (basati sulla EN 50341-1:2012)”. 

• CEI EN 50522 - Messa a terra degli impianti elettrici a tensione superiore a 1 kV in c.a. 

• CEI 11-17 - Impianti di produzione, trasmissione e distribuzione di energia elettrica. Linee in 

cavo. 

• CEI 11-35 - Guida all’esecuzione delle cabine elettriche d’utente.  
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• CEI 11-37 - Guida per l’esecuzione degli impianti di terra di stabilimenti industriali per sistemi 

di I, II e III categoria. 

• CEI 20-89 –"Guida all'uso e all'installazione dei cavi elettrici e degli accessori di MT" 

• CEI 0-16 - Regola tecnica di riferimento per la connessione di Utenti attivi e passivi alle reti 

AT ed MT delle imprese distributrici di energia elettrica 

• CEI 64-8 - Impianti elettrici utilizzatori a tensione nominale non superiore a 1000 V in corrente 

alternata e a 1500 V in corrente continua. 

• CEI 82-25 - Guida alla realizzazione di sistemi di generazione fotovoltaica collegati alle reti 

elettriche di Media e Bassa Tensione. 

• Norma CEI 11-47 "Impianti tecnologici sotterranei - Criteri generali di posa". 

6.3 Guide ENEL 

• Guida e-distribuzione. Guida per le connessioni alla rete elettrica di Enel distribuzione. Marzo 

2015. Ed. 2.2. 

• Guida ENEL Distribuzione. Linee MT in cavo sotterraneo. Giugno 2003. Ed.1 

7 LISTA MATERIALI  

MATERIALI PER ALLESTIMENTO CABINA MT ENEL 

Matricola ENEL Unificazione ENEL Denominazione 

162325 DY803/2  Scomparto Linea “LE” 

162338 DY803/15 Scomparto Utente “UTM” 

519530 DX1215 UP standard per Cabina secondaria 

162079 DY859 RGDAT tipo C 

162068 DY815 Accumulatore al Pb per UP 

160147 DY3016/3  Quadro Ausiliari Cabina su rack DY 3005 

 

MATERIALI PER LA LINEA MT INTERRATA  

Matricola ENEL Unificazione ENEL Descrizione 

332284 DC 4383 Cavo MT ARE4H5EX-12/20 kV 

295515 Guida ENEL Cavidotto Corrugato PVC 

271023 DJ 4387/1 Giunto diritto per cavo unipolare con isolante 

estruso, sez. 70/240 mm2 

273040 DJ 4456/6 Terminale unipolare per interno per cavo MT 

con isolamento estruso, sez. 70/240 mm2 
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271140 DJ 4853 Guida 

ENEL 

Giunto X Cavo Estruso Interruzione Schermo 

70/240 mm2 

 

MATERIALI PER ALLESTIMENTO CONTAINER 

Riferimento specifica ENEL DY 770/1. 
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1 PREMESSA 

La presente relazione tecnica riguarda la valutazione della DPA (distanza di prima approssimazione) 

e fasce di rispetto per la protezione della popolazione dall’esposizione ai campi elettromagnetici 

nell’ambito della progettazione dell’impianto di connessione alla rete del distributore (IRC) 

dell’impianto per la produzione di energia elettrica da fonte solare fotovoltaica sito in agro di Sanluri 

(SU), Strada Provinciale S.P. 48, km 2 s.n.c., 09025 Sanluri (SU) - codice di rintracciabilità: 

312644041. 

La relazione, in conformità al procedimento per il calcolo della fascia di rispetto di cui al § 5.1.3 del 

Decreto 29 maggio 2008 (GU n. 156 del 5 luglio 2008), riporta il calcolo della distanza di prima 

approssimazione (DPA) da linee e cabine elettriche, e fornisce i valori della DPA per i cavidotti e le 

cabine elettriche strumentali all’impianto in questione. 

2 DATI PREVENTIVI DI CONNESSIONE 

Con riferimento alla richiesta presentata dal produttore, e-distribuzione S.p.A. ha trasmesso il 

preventivo di connessione, elaborato secondo le seguenti condizioni: 

Indirizzo Strada Provinciale S.P. 48, km 2 s.n.c. 

Località 09025 Sanluri (SU) 

Codice di rintracciabilità 312644041-1 312644041-2 312644041-3 

Potenza in immissione 6000 kW 6000 kW 4000 kW 

Potenza nominale 6000 kW 6000 kW 4000 kW 

Potenza ai fini della 

connessione 
6000 kW 6000 kW 4000 kW 

Tensione nominale 15 kV 15 kV 15 kV 

Codice POD  IT001E105286953 IT001E105286996 IT001E105287003 

Codice Presa 9570946000001 9570946000002 9570946000003 

Codice Fornitura 105286953 105286996 105287003 

Gestore di rete E-Distribuzione 

  

Ulteriori parametri di rete e specifiche sulla connessione saranno comunicati all’avvio delle fasi 

operative della connessione. 

3 IMPIANTO DI RETE PER LA CONNESSIONE 

La soluzione impiantistica dell’IRC proposta da e-distribuzione prevede che la connessione 

dell’impianto fotovoltaico AV Sanluri alla rete di distribuzione avvenga tramite tre nuove cabine 

utente (una per ogni lotto interessato), tre linee in media tensione MT in cavo interrato sino alla 
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Cabina Primaria AT/MT “S. Miali” di e-distribuzione, con la predisposizione di un nuovo quadro MT 

entro container DY770. Saranno pertanto realizzati gli impianti descritti nel seguito. 

All’esterno della CP “S. Miali”: 

• realizzazione di 3 nuove Cabine Utente CU denominate, rispettivamente:  

o “AV_SAN1” D7102734883 in Lotto 1; 

o “AV_SAN2” D7102734887 in Lotto 2; 

o “AV_SAN3” D7102734912 in Lotto 3; 

• realizzazione di 3 nuove linee MT in cavo interrato ARE4H5EX 3x1x240mm² uscenti 

dal container DY770 e dirette verso le nuove CU e l’impianto FV AV Sanluri; 

• Fornitura e posa equipaggiamenti elettromeccanici; 

• Realizzazione telecontrollo cabina utente e posa fibra ottica; 

• Posa UP e modulo GSM a cura e-distribuzione. 

All’interno della CP “S. Miali”: 

• un nuovo quadro MT da realizzarsi nella CP con Container DY770/1 costituito da 13 

celle MT e completo di apparecchiature e cablaggi (incluse opere civili); 

• posa di linee in cavo sotterraneo Cu 630 mm2 per collegamento al container. 

• adeguamento dei collegamenti AT ed MT al quadro DY770/1 nella cabina primaria. 

4 PROTEZIONE DAI CAMPI ELETTROMAGNETICI 

Ai fini della protezione della popolazione dall’esposizione ai campi elettrici e magnetici alla frequenza 

di rete (50Hz) generati da linee e cabine elettriche, il DPCM 8 luglio 2003 (artt. 3 e 4) fissa, in 

conformità alla Legge 36/2001 (art. 4, c. 2): 

• i limiti di esposizione del campo elettrico (5 kV/m) e del campo magnetico (100 µT) come 

valori efficaci, per la protezione da possibili effetti a breve termine; 

• il valore di attenzione (10 µT) e l’obiettivo di qualità (3 µT) del campo magnetico da 

intendersi come mediana nelle 24 ore in normali condizioni di esercizio, per la protezione 

da possibili effetti a lungo termine connessi all’esposizione nelle aree di gioco per 

l’infanzia, in ambienti abitativi, in ambienti scolastici e nei luoghi adibiti a permanenza non 

inferiore a 4 ore giornaliere (luoghi tutelati). 

Il valore di attenzione si riferisce ai luoghi tutelati esistenti nei pressi di elettrodotti esistenti; l’obiettivo 

di qualità si riferisce, invece, alla progettazione di nuovi elettrodotti in prossimità di luoghi tutelati 

esistenti o alla progettazione di nuovi luoghi tutelati nei pressi di elettrodotti esistenti. Il DPCM 8 

luglio 2003, all’art. 6, in attuazione della Legge 36/01 (art. 4 c. 1 lettera h), introduce la metodologia 

di calcolo delle fasce di rispetto, definita nell’allegato al Decreto 29 maggio 2008 (Approvazione della 

metodologia di calcolo per la determinazione delle fasce di rispetto degli elettrodotti). Detta fascia 
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comprende tutti i punti nei quali, in normali condizioni di esercizio, il valore di induzione magnetica 

può essere maggiore o uguale all’obiettivo di qualità. 

La metodologia di calcolo per la determinazione delle fasce di rispetto degli elettrodotti prevede una 

procedura semplificata di valutazione con l’introduzione della Distanza di Prima Approssimazione 

(DPA) nel rispetto dell’obiettivo di qualità di 3 µT del campo magnetico (art. 4 del DPCM 8 luglio 

2003), si applica nel caso di realizzazione di nuovi elettrodotti in prossimità di luoghi tutelati. 

Al fine di meglio comprendere le valutazioni della presente relazione si richiamano le seguenti 

definizioni: 

Fascia di rispetto: Spazio circostante un elettrodotto (Figura 1) che comprende tutti i punti p con 

induzione magnetica ≥ all’obiettivo di qualità (3 µT), alla portata in corrente in servizio normale come 

definita dalla norma CEI 11-60 (DPCM 08-07-03, art. 6 c. 1). 

 

Figura 1 – Fascia di rispetto intorno all’elettrodotto 

All’interno della fascia di rispetto non è consentita alcuna destinazione di edifici ad uso 

residenziale, scolastico, sanitario ovvero ad uso che comporti una permanenza non inferiore a 4 ore 

(Legge 36/01, art. 4, c. 1, lettera h) giornaliere. 

Per la determinazione delle fasce rispetto si deve far riferimento a: 

• obiettivo di qualità (B= 3 µT); 

• portata in corrente in servizio normale dell’elettrodotto relativa al periodo stagionale in cui 

essa è più elevata (per le linee in cavo è definita dalla norma CEI 11-17) 

Distanza di prima approssimazione (DPA): Garantisce che ogni punto distante dall’elettrodotto 

più di DPA si trovi all’esterno della fascia di rispetto (Figura 2). 

Per le linee è la distanza, in pianta sul livello del suolo, dalla proiezione del centro linea (rappresenta 

una semi-fascia). 
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Figura 2 – calcolo della DPA per un elettrodotto 

5 VALUTAZIONE DELLA DPA PER LA PROTEZIONE DELLA POPOLAZIONE 

DALL’ESPOSIZIONE AI CAMPI ELETTROMAGNETICI 

5.1 Premessa 

Ai fini della protezione della popolazione dall’esposizione ai campi elettrici e magnetici alla frequenza 

di rete (50Hz) generati da linee e cabine elettriche, il DPCM 8 luglio 2003 (art. 3 e 4) fissa, in 

conformità alla Legge 36/2001 (art. 4,0.2): 

- i limiti di esposizione del campo elettrico (5kV/m) e del campo magnetico (100 µT) come valori 

efficaci, per Ia protezione da possibili effetti a breve termine; 

- il valore di attenzione (10 µT) e l'obiettivo di qualità (3 µT) del campo magnetico da intendersi 

come mediana nelle 24 ore in normali condizioni di esercizio, per Ia protezione da possibili 

effetti a lungo termine connessi all’esposizione nelle aree di gioco per l‘infanzia, in ambienti 

abitativi, in ambienti scolastici e nei luoghi adibiti a permanenza non inferiore a 4 ore 

giornaliere (luoghi tutelati). 

La metodologia di calcolo per Ia determinazione delle fasce di rispetto degli elettrodotti prevede una 

procedura semplificata di valutazione con l‘introduzione della Distanza di Prima Approssimazione 

(DPA), nel rispetto dell’Obiettivo di qualità di 3 µT del campo magnetico. 

5.2 DPA Linea MT in cavo elicordato per connessione alla rete e-distribuzione 

La connessione alla rete di distribuzione di e-distribuzione sarà effettuata mediante cavo 12/20kV 

del tipo ARE4H5EX 3X1x240 mm² (Cavi per Media Tensione tripolari ad elica visibile) o equivalente, 

posato ad una profondità di circa 1,20 m dal terreno.  

Per le linee in cavo di media tensione della tipologia a ad elica visibile, le relative fasce di rispetto 
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hanno un’ampiezza ridotta, mentre la DPA è nulla. 

Ciò significa che per questa tipologia di cavidotti non è necessario stabilire una fascia di rispetto in 

quanto l’obiettivo di qualità è rispettato ovunque nel terreno. 

5.3 DPA cabina di consegna 

Nel caso di cabine elettriche, ai sensi del § 5.2 dell’allegato al DM 29.05.08 la fascia di rispetto è 

intesa come distanza da ciascuna delle pareti (tetto, pavimento e pareti laterali) della cabina elettrica, 

va calcolata simulando una linea trifase, con cavi paralleli, percorsa dalla corrente nominale BT in 

uscita dal trasformatore applicando la relazione seguente 

0,5241
0, 40942DPA x I= ⋅ ⋅    

Dove: 

- I è la corrente nominale BT in ingresso/uscita dal trasformatore  

- x distanza tra le fasi pari al diametro reale (conduttore + isolante) del cavo. 

Nel caso della cabina elettriche MT in questione, di sola consegna MT, non è necessario 

assumere alcuna DPA. 

5.4 Conclusioni 

Dal punto di vista del calcolo delle fasce di rispetto dalle opere assoggettabili al DM 29.05.08 si può 

concludere che: 

1. Le linee in cavo elicordato sono posate a una profondità di circa 1,2 m dal terreno per cui, in 

base alle valutazioni riportate sopra, per questa tipologia di impianti non è necessario stabilire 

una fascia di rispetto in quanto l’obiettivo di qualità è rispettato ovunque e la DPA è nulla. 

2. Per la cabina di connessione di sola consegna MT alla rete e-distribuzione, tenuto conto che la 

corrente di riferimento delle linee MT è molto inferiore della corrente di riferimento per il calcolo 

della DPA delle cabine di trasformazione, non è necessario stabilire una fascia di rispetto in 

quanto l’obiettivo di qualità è rispettato ovunque e la DPA è nulla. 

3. LEGGI, NORME E REGOLAMENTI 

L’impianto dovrà essere realizzato “a regola d’arte”, sia per quanto riguarda le caratteristiche di 

componenti e materiali sia per quel che concerne l’installazione. A tal fine dovranno essere rispettate 

norme, prescrizioni e regolamentazioni emanate dagli organismi competenti in relazione alle diverse 

parti dell’impianto stesso, alcune delle quali richiamate nella presente relazione. 

Le principali leggi, norme e regolamenti cui il presente progetto si uniforma sono nel seguito 

richiamate. 
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3.1 Norme legislative 

• LR N°43/89 del 20 Giugno 1989 “Norme in materia di opere concernenti linee ed impianti 

elettrici”. 

• DECRETO - 22 GENNAIO 2008, n. 37 – (sostituisce Legge 46/90) – Regolamento concernente 

l’attuazione dell’articolo 11-quaterdecies, comma 13, lettera a) della legge n. 248 del 2 dicembre 

2005, recante riordino delle disposizioni in materia di attività di installazione degli impianti 

all’interno degli edifici. (G.U. n. 61 del 12-3-2008). 

• Decreto Legislativo 09/04/2008 n. 81 - Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 

123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro (Suppl. Ordinario 

n.108) – (sostituisce e abroga tra gli altri D. Lgs. 494/96, D.Lgs. n. 626/94, D.P.R. n. 547/55). 

• D.M. LL. PP. del 21/03/1988 N°28. Norme Tecniche per la progettazione, l'esecuzione e 

l'esercizio delle linee elettriche aeree esterne. 

• Legge n. 36, del 22 febbraio 2001: “Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a campi 

elettrici, magnetici ed elettromagnetici”. G. U. n. 55 del 7 marzo 2001. 

• DPCM 8 luglio 2003: “Fissazione dei limiti di esposizione, dei valori di attenzione e degli obiettivi 

di qualità per la protezione della popolazione dalle esposizioni ai campi elettrici e magnetici alla 

frequenza di rete (50 Hz) generati dagli elettrodotti”- G. U. n. 200 del 29 agosto 2003. 

• Decreto 29 maggio 2008. Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare. 

Approvazione della metodologia di calcolo per la determinazione delle fasce di rispetto per gli 

elettrodotti. (Supplemento ordinario n.160 alla G.U. 5 luglio 2008 n. 156). 

3.2 Norme tecniche  

• CEI 0-16 - Regola tecnica di riferimento per la connessione di Utenti attivi e passivi alle reti AT 

ed MT delle imprese distributrici di energia elettrica. 

• CEI EN 50522 - Messa a terra degli impianti elettrici a tensione superiore a 1 kV in c.a.  

• CEI 11-17 - Impianti di produzione, trasmissione e distribuzione di energia elettrica. Linee in 

cavo. 

• CEI 64-8 - Impianti elettrici utilizzatori a tensione nominale non superiore a 1000 V in corrente 

alternata e a 1500 V in corrente continua. 

• CEI 211-6. Prima edizione. “Guida per la misura e per la valutazione dei campi elettrici e 

magnetici nell’intervallo di frequenza 0 Hz 10 kHz, con riferimento all’esposizione umana”. 

• CEI 211-4. Seconda edizione. “Guida ai metodi di calcolo dei campi elettrici e magnetici generati 

da linee elettriche”. 
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• CEI 106-11. Seconda edizione. “Guida per la determinazione delle fasce di rispetto per gli 

elettrodotti secondo le disposizioni del DPCM 8 luglio 2003 (art. 6). Parte 1: linee elettriche aeree 

e in cavo”. 

• CEI 11-17. Seconda edizione. “Impianti di produzione, trasmissione e distribuzione di energia 

elettrica - Linee in cavo”. 

3.3 Guide E-DISTRIBUZIONE 

• Guida ENEL Distribuzione. Guida per le connessioni alla rete elettrica di Enel distribuzione. 

Marzo 2015. Ed. 5.0. 

• Guida ENEL Distribuzione. Linee MT in cavo sotterraneo. Giugno 2003. Ed.1 

• Linea Guida per l’applicazione del § 5.1.3 dell’Allegato al DM 29.05.08. Distanza di prima 

approssimazione (DPA) da linee e cabine elettriche. 

 



SISTEMA ANTINTRUSIONE 
(VIDEOSORVEGLIANZA, ALLARME E GESTIONE ACCESSI) 

 
L’area di impianto sarà completamente recintata e sorvegliata e dotata di un 
sistema antintrusione che consente di inviare allarmi via web e/o SMS alla 
rilevazione di una infrazione, costituito dai seguenti sistemi che funzioneranno in 
modo integrato: 
- sistema di videosorveglianza perimetrale 
- sistema di allarme e antintrusione a barriere a microonde 
- sistema di gestione degli accessi 
Il sistema di videosorveglianza registrerà tutti gli eventi di movimenti interni 
all’area di progetto e di passaggio nei pressi dell’anello perimetrale.  
Si prevede l’installazione di: 
-  telecamere fisse con faretti all’infrarosso che permettono il funzionamento 

24h/24h posti su pali a una distanza l’una dall’altra di circa 30 metri; 
-  server per videosorveglianza, videoregistratore, monitor LCD, Armadio rack, 

cavi rack. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sistema antintrusione 



Il sistema di allarme e antintrusione a barriere a microonde rileva l’accesso nell’area 
dell’impianto ed in prossimità delle cabine. 
Si prevede l’installazione di: 
-  barriere a microonde (distanza RX-TX di circa 50-60 m) da installare lungo 

l’anello perimetrale ed in prossimità dei punti di accesso e cabine; 
-  centrale antintrusione, Data Gathering Panels (DGP) in campo installati in 

adeguati box su palo, lettore di badge, tastiera di gestione, rivelatori volumetrici, 
rivelatori volumetrici a doppia tecnologia, contatti magnetici, sirena esterna, 
rilevatori di fumo, pulsante antincendio, cavi bus (RS485), cavi di allarme, cavi 
di alimentazione, cavi antincendio, batterie, ups, ecc. 

Il sistema di gestione degli accesi monitora gli stati degli ingressi del parco 
fotovoltaico e delle cabine di controllo e sarà implementato con sensoristica a 
contatti magnetici sui relativi elementi: 
- cancello di ingresso 
- porte della cabina di controllo 
Gli accessi sono gestiti con lettori e schede badge di accesso, al fine di consentire 
il tracciamento storico degli operatori che hanno accesso e gestiscono nel tempo 
l’impianto. 
I suddetti sistemi di allarme e videosorveglianza potranno essere integrati o 
sostituiti con altre tecnologie al momento della costruzione. 



ALLEGATI VARI: 
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Packaging Configuration

JKM570-590N-72HL4-BDV-F4C1-EN

Engineering Drawings

SPECIFICATIONS

Mechanical Characteristics
Cell  Type

No. of cells

Dimensions

Weight
Front Glass

Frame

Junction Box

Output Cables

32 kg (70.55 lbs)

IP68 Rated

Electrical Performance & Temperature Dependence

Irradiance 1000W/m2 AM=1.5

Irradiance 800W/m2 AM=1.5NOCT:

*STC:

Wind Speed 1m/s

Module Type 

Maximum Power (Pmax) 

Maximum Power Voltage (Vmp) 

Maximum Power Current (Imp) 

Open-circuit Voltage (Voc)

Short-circuit Current (Isc)

Module Efficiency STC (%)

Maximum Power (Pmax) 
Module Efficiency STC (%)

Maximum Power (Pmax) 
Module Efficiency STC (%)

Maximum Power (Pmax) 
Module Efficiency STC (%)

Operating Temperature(℃) 

Maximum system voltage

Maximum series fuse rating

Power tolerance

Temperature coefficients of Pmax

Temperature coefficients of Voc

Temperature coefficients of Isc

Nominal operating cell temperature  (NOCT) 

Cell Temperature 25°C

Ambient Temperature 20°C

( Two pallets = One stack ) 

36pcs/pallets, 72pcs/stack, 720pcs/ 40'HQ Container

Temperature Dependence of
Isc,Voc,Pmax

5%

15%

25%

TUV  1×4.0mm2

(+): 400mm , (-): 200mm or Customized Length

2.0mm, Anti-Reflection Coating

Back Glass 2.0mm, Heat Strengthened Glass

Anodized Aluminium Alloy

Refer. Bifacial Factor

BIFACIAL OUTPUT-REARSIDE POWER GAIN

2278×1134×30mm (89.69×44.65×1.18 inch)

Current-Voltage & Power-Voltage
Curves (570W)

144 (2×72)

N type Mono-crystalline

JKM570N-72HL4-BDV

©2022 Jinko Solar Co., Ltd. All rights reserved.
Specifications included in this datasheet are subject to change without notice.

Length: ±2mm

Width: ±2mm

Height: ±1mm

Row Pitch: ±2mm
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About This Document

Purpose
This document describes the appearance, transportation, storage, human-machine
interaction, and maintenance of the JUPITER-3000K-H1, JUPITER-6000K-H1,
JUPITER-9000K-H1 Smart Transformer Station (also referred to as the STS). Before
installing and operating the STS, read through this document to understand the
safety precautions and get familiar with the functions and features of the STS.

Figures used in this document are for reference only.

Intended Audience
This document is intended for photovoltaic (PV) plant operating personnel and
qualified electricians.

Symbol Conventions
The symbols that may be found in this document are defined as follows.

Symbol Description

Indicates a hazard with a high level of risk
which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

Indicates a hazard with a medium level of
risk which, if not avoided, could result in
death or serious injury.

Indicates a hazard with a low level of risk
which, if not avoided, could result in minor
or moderate injury.
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Symbol Description

Indicates a potentially hazardous situation
which, if not avoided, could result in
equipment damage, data loss, performance
deterioration, or unanticipated results.
NOTICE is used to address practices not
related to personal injury.

Supplements the important information in
the main text.
NOTE is used to address information not
related to personal injury, equipment
damage, and environment deterioration.

 

Change History
Changes between document issues are cumulative. The latest document issue
contains all the changes made in earlier issues.

Issue 01 (2022-09-07)
This issue is used for first office application (FOA).
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1 Safety Information

1.1 General Safety

Statement
Before installing, working on, and maintaining the equipment, carefully read this
document and observe all safety instructions provided herein and written on the
equipment itself.

The information provided under the NOTICE, CAUTION, WARNING, and DANGER
headings within this manual is not intended to cover all applicable safety policies,
but instead acts as a supplement to the comprehensive safety information
provided. The Company will not be liable for any consequences that may arise due
to violations of general safety requirements or safety standards concerning the
design, production, and usage of the equipment.

Ensure that the equipment is used in environments that meet its design
specifications. Otherwise, the equipment may become faulty, and any resulting
malfunction, component damage, personal injury, or property damage will not be
covered under the warranty.

Follow local laws and regulations when installing, working on, or maintaining the
equipment. The safety instructions in this document are considered extra
information in addition to local laws and regulations.

The Company will not be liable for any consequences in any of the following
circumstances:

● Installation or use in environments which are not specified in relevant
international, national, or local standards

● Operation beyond the conditions specified in this document
● Unauthorized modifications to the product or software code or removal of the

product
● Failure to follow the operation instructions or safety precautions on the

product or in this document
● Equipment damage due to force majeure, such as earthquakes, fires, storms,

floods, and debris flows

JUPITER-(3000K, 6000K, 9000K)-H1 Smart
Transformer Station
User Manual 1 Safety Information

Issue Draft A
(2022-09-07)

Copyright © Huawei Technologies Co., Ltd. 1



● Damage during transportation by the customer due to failure to comply with
transportation requirements

● Storage conditions that do not meet the requirements specified in this
document

General Requirements

D ANGER

Improper operations on high-voltage equipment may cause an electric shock,
which could result in death, serious injury, or serious property damage. Comply
with the following precautions:

● Observe the operation procedures and safety precautions provided in this
manual and other related documents.

● Observe the safety precautions specified in the warning signs and labels on the
equipment.

● Use correct tools properly as required in this manual.

● Observe the safety regulations of the plant, such as the work ticket mechanism.

● Only personnel who need to work on the equipment are allowed to access the
equipment. Install temporary warning signs or fences before working on the
equipment.

● The warning signs and protection labels on the equipment must be clear and
prominent. Do not alter, damage, or block them. Replace the signs and labels
promptly if damaged.

● Do not perform installation, cable connection, maintenance, or replacement
when the equipment is energized.

● Do not use water to clean electrical components in the equipment.

● When the system is running, do not open the cabinet doors or sealing plates in
the energized area.

● Check the equipment for any damage, such as holes, dents, or other signs of
internal damage.

● Check that the preinstalled cables are securely connected.

● Ensure that the components in the equipment are not displaced. Do not alter
the equipment structure or installation procedures without permission.

● Do not power on the equipment before it is installed or confirmed by
professionals.

● Before touching a conductor surface or terminal, measure the voltage at the
contact point. Ensure that the equipment or components to be repaired are
properly grounded to avoid electric shocks.

● If any liquid is found inside the equipment, immediately press the emergency
stop button and contact the onsite management personnel.

● When you power on the system for the first time or perform operations on the
main loop with power on, wear arc protection clothes.
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WARNING

● During transportation, turnover, installation, cable connection, and
maintenance, comply with the national and local laws, regulations, and
applicable standards.

● Ensure that the materials and tools prepared by the customer comply with the
national and local laws, regulations, and applicable standards.

● Obtain approval from the national or local electric utility company before
connecting the equipment to the grid.

CA UTION

● Do not install other devices on the top of the equipment without the
permission of the Company.

● Do not perform operations such as arc welding, drilling, or cutting on the
equipment. Such operations may damage the container airtightness, equipment
electromagnetic containment, internal components, and cables. Metal scraps
generated during such operations may enter the equipment, which will cause
short circuits on circuit boards, affect equipment functions, or damage the
equipment.

● Do not touch any area where a burn warning sign is attached to prevent burn
hazard.

● Repaint any scratched surfaces caused during equipment transportation or
installation in a timely manner. Scratched equipment surface should not be
exposed to an outdoor environment for extended periods.

● The keys to the door locks of the medium-voltage room, low-voltage room, and
transformer room must be properly kept. Unauthorized personnel are not
allowed to work on the equipment.

● After installing the equipment, clear away packing materials such as cartons,
foam, plastics, and cable ties from the equipment area.

● When performing operations (such as hoisting) over the top of the equipment,
take measures to protect the equipment against damage. After the operations
are complete, check whether the protective paint is damaged. If yes, repair the
paint in a timely manner.

● If there is a likelihood of personal injury or equipment damage during
operations, immediately stop the operation, report the case to the supervisor,
and take feasible protective measures.

● The equipment has an arc discharge channel for the medium-voltage room.
Install the equipment according to the equipment foundation diagram and
ensure that the gap between the medium-voltage room and the foundation is
filled with materials such as mortar.

● During the operation and maintenance of the equipment, if you need to leave
temporarily, close and lock the cabinet doors.
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NO TICE

Before opening container doors during the installation, operation, and
maintenance of the equipment, clean up any water, ice, snow, or other foreign
objects on the top of the container to prevent foreign objects from falling into the
container.

NO TE

Do not perform reverse engineering, decompilation, disassembling, disassembly, adaptation,
implantation, or other derivative operations on the equipment software. Do not study the
internal implementation of the equipment, obtain the source code of the equipment
software, steal intellectual property rights, or disclose any of the performance test results of
the equipment software.

1.2 Personnel Requirements
● Only qualified personnel or companies are allowed to work on the equipment.

When working on the equipment, wear personal protective equipment (PPE)
that meet local safety protection requirements.

Figure 1-1 Wearing protective equipment

● During transportation, turnover, installation, cable connection, and
maintenance, comply with the national and local laws, regulations, and
applicable standards.

● Maintenance personnel must be familiar with the structure and working
principles of the entire system, and perform operations according to the
manual.
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1.3 Transportation Requirements
● Select proper transportation tools according to the dimensions and weight of

the product.

● When stacking containers, determine the maximum number of stacking layers
based on the specifications on the containers. Place the containers neatly to
prevent personal injury or device damage caused by toppling.

● Place the product horizontally during transportation.

● Prevent the product from colliding or scratching.

● Requirements for road transportation: Before transporting, conduct road
survey to identify any obstacles in the transportation route to ensure that the
vehicle can pass through the route safely. Survey information: road condition,
height limit, actual height, width limit, actual width, weight limit, traffic
restrictions, and obstacles.

● Requirements for waterway transportation: The waterway must meet the
requirements of full-load voyage.

1.4 Storage and Installation Environment
Requirements

Storage Requirements
● The container doors are closed tightly.

● The temperature and humidity of the storage environment are proper.
Otherwise, the equipment may be damaged.

Figure 1-2 Storage temperature and humidity

● The storage environment must be clean and dry.

● For extended periods of storage, place silica gel moisture absorbent packs in
the medium-voltage room and low-voltage room based on the site
environment, and check and replace the silica gel moisture absorbent packs
on a regular basis.

● After extended periods of storage, test the equipment in accordance with
local laws and regulations and applicable standards before use.
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Installation Environment Requirements
The equipment is installed outdoors. The site selection requirements are as
follows:

● The equipment is heavy. Ensure that the installation surface is solid enough to
bear the weight of the equipment.

● The site is not located in a low-lying land. The horizontal level of the site is
above the highest water level of that area in history.

● The ground is solid without spongy or soft soil, and is not prone to water
accumulation or subsidence.

● The site is located in a well-ventilated area.
● The site is far away from sources of strong variation, loud noises, and strong

electromagnetic interference.
● The site is not above any underground facilities.
● The site must be a class C or higher environment but not a class D or E

environment.
● The site is far away from dust, cooking fume, harmful gases, and corrosive,

flammable, or explosive objects.
● The site is in an open area and at least 10 m away from any obstacles in all

directions.
● The site is at least 50 m away from residential areas.
● The site temperature is within the range of –25°C to +60°C. If the temperature

exceeds 55°C, the equipment must be installed in a shaded area.
● If the equipment is installed in a place with dense vegetation, in addition to

routine weeding, harden the ground under the equipment to prevent weeds
from growing.

NO TE

● Class C environment: Outdoor areas more than 500 m away from the sea. If a site
is near a pollution source, it must be 1500–3000 m away from heavy pollution
sources, such as smelteries, coal mines, and thermal power plants; 1000–2000 m
away from medium pollution sources such as chemicals, rubber, and galvanization;
or 500–1000 m away from light pollution sources, such as packing houses,
tanneries, boiler rooms, slaughterhouses, landfill sites, and sewage treatment
plants.

● Class D environment: Sea environments or outdoor areas within 500 m away from
the sea. If a site is near a pollution source, it is within 1500 m away from heavy
pollution sources such as smelteries, coal mines, and thermal power plants, within
1000 m away from medium pollution sources such as chemical, rubber, and
galvanization industries, or within 500 m away from light pollution sources such as
packing houses, tanneries, boiler rooms, slaughterhouses, landfill sites, and sewage
treatment plants.

● Class E environment: Special environments, such as underground or underwater
environments.
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1.5 Electrical Safety

Cabling
● Do not perform any improper operations, for example, dropping cables

directly from a vehicle.
● Do not route cables through air intake or exhaust vents of the equipment.
● Bind cables of the same type together. When routing cables of different types,

ensure that they are at least 30 mm away from each other.
● When routing cables, reserve at least 30 mm clearance between the cables

and heat-generating components or areas. This prevents deterioration or
damage to the cable insulation layer.

● Select cables that comply with local laws and regulations.
● The positions where cables are routed through pipes or holes must be

protected to prevent the cables from being cut by sharp edges.
● Ensure that the cables are properly connected and insulated, and meet

specifications.
● After connecting medium-voltage and low-voltage cables, secure them using

cable supports and cable clips. Ensure that the cables in the backfill area are
in close contact with the ground to prevent cable deformation or damage
during backfilling.

● When the temperature is low, violent impact or vibration may damage the
plastic cable sheathing. To ensure safety, comply with the following
requirements:
– Cables can be laid or installed only when the temperature is higher than

0°C. Handle cables with caution, especially at a low temperature.
– Cables stored at subzero temperatures must be stored at room

temperature for at least 24 hours before they are laid out.

Grounding
● Do not damage the ground conductor.
● Do not work on the equipment in the absence of a properly installed ground

conductor.
● For the equipment that needs to be grounded, install the ground cable first

when installing the equipment and remove the ground cable last when
removing the equipment.

● The main grounding body of the equipment must be permanently connected
to the grounding grid. Before working on the equipment, check its electrical
connections to ensure that it is reliably grounded.

Safety Requirements in Maintenance and Repair
1. Before connecting or removing cables, turn off the protection switch of the

corresponding loop.
2. Place a warning sign indicating that the switch must not be turned on at the

position where the switch resides.
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3. Use an electroscope of a proper voltage level to check whether the equipment
is energized and ensure that the equipment is completely powered off.

4. If charged bodies are found nearby, block or wrap them with insulation plates
or insulation tapes.

5. Before performing maintenance and repair, securely connect the loop to be
repaired to the main ground loop using a ground cable.

NO TICE

● Before connecting a cable, check that the labels on it are correct.
● If the equipment has multiple inputs, disconnect all the inputs before

working on the equipment.

6. After the maintenance or repair is complete, remove the ground cable
between the loop that has been maintained and the main ground loop.

1.6 Mechanical Safety

Hoisting
● Before hoisting, check the hoisting tools. Do not use damaged or unqualified

hoisting tools.
● Before hoisting objects, ensure that hoisting tools are firmly secured onto a

fixed object or wall that meets the load-bearing requirements.
● Do not drag steel ropes or hoisting tools and prevent them from bumping

into the equipment.
● During hoisting, do not stand or walk under the crane or the hoisted objects.
● Install temporary warning signs or fences to isolate the hoisting area.
● Ensure that the angle between two hoisting ropes is no more than 90

degrees.
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Using Ladders
● Before using a ladder, ensure that it is intact and its load bearing capacity is

adequate. Do not load a ladder with a weight in excess of its duty rating.
● Use wooden or fiberglass ladders when you need to perform live-line working

at heights.
● Platform ladders with protective rails are preferred. The ladder must be

secured at the four feet and held by a person.
● When a step ladder is used, ensure that the pull ropes are secured and the

ladder is held firm by a person.
● If a straight ladder is used, the ladder must be placed in a secure place. The

recommended angle for a ladder against the floor is 75 degrees, as shown in
the following figure. An angle ruler can be used to measure the angle. Ensure
that the wider end of the ladder is at the bottom, or protective measures have
been taken at the bottom to prevent the ladder from sliding. The ladder must
be held by another person during the operation.
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● When climbing a ladder, take the following precautions to reduce risks and
ensure safety:
– Keep your body steady.
– Do not climb higher than the fourth rung of the ladder from the top.
– Keep your center of gravity between the side rails, and do not overreach

to the sides.

Safety When Drilling Nearby the Equipment
● Drill holes at proper positions to ensure that no short circuit is caused.
● Wear protective equipment such as safety goggles and protective gloves when

drilling holes.
● When drilling holes, protect the equipment from shavings. After drilling, clean

up any shavings.

Moving Heavy Objects
● When moving heavy objects, ensure that the number of operators must meet

the requirements in the following figure and make proper preparations.

● Wear protective gloves and anti-smashing shoes when manually moving the
equipment.

● Do not scratch the equipment surface or damage components or cables when
moving the equipment.

● When transporting the equipment using a forklift truck, ensure that the forks
are properly positioned so that the equipment does not topple. Before moving
the equipment, secure it to the forklift truck using ropes. When moving the
equipment, assign dedicated personnel to take care of it.

● Move the equipment with caution to prevent collision or fall.
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1.7 Commissioning
After the equipment is powered on for the first time, ensure that the parameters
are set correctly by professional personnel. Incorrect parameter settings may result
in noncompliance with local grid connection requirements and affect the normal
operations of the equipment.

1.8 Maintenance and Replacement

CA UTION

Before removing a component from the cabinet, ensure that other components on
the cabinet are secure.

NO TICE

● After the equipment stops running, wait for at least 10 minutes to ensure that
the voltage is in the safe range. Before maintenance or repair, ensure that the
transfer switch is turned to the ground position, the potential indicator is off,
the grounding switch of cabinet V in the ring main unit is turned on, and the
low-voltage cabinet is grounded.

● During maintenance, turn off the air circuit breaker on the low-voltage side
and the switch on the high-voltage side of the equipment, and place warning
signs indicating that the switches must not be turned on. If the equipment
supports the automatic mode, disable the automatic mode to ensure that the
equipment will not be powered on unexpectedly.

● Do not open container doors in adverse weather conditions such as rain,
snow, lightning, or dust storms.

● When the transformer is running with power on, do not operate the no-load
voltage regulating switch, do not remove the high/low-voltage tubes, and do
not connect cables or copper bars.

● Before a fan is powered off and stops rotating, do not touch spinning fan
blades with any objects, such as your fingers, components, screws, and tools.

● In the case of a fire, immediately leave the building or the equipment area
and activate the fire alarm or call emergency services. Do not enter a building
or equipment area that is on fire.

● Wear high-voltage insulation gloves, a safety helmet, insulation shoes, and
insulation clothes when working on or maintaining the equipment. Stand on
an insulation stool or ladder when commissioning or operating the control
panel of the ring main unit.

● Ensure that the lighting device (when needed) provides adequate lighting to
illuminate the area you are checking.

● Do not power on the equipment before a fault is rectified.
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● Before maintaining the equipment, ensure that the switches on the low-
voltage and high-voltage sides of the equipment are turned off, and the
grounding switch of the circuit breaker cabinet on the medium-voltage side is
turned on.

● If a switch needs to be turned off for maintenance, place a warning sign
indicating that the switch must not be turned on.
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2 Products Description

2.1 Overview

Functions
An STS converts low-voltage (LV) AC power generated by solar inverters into
medium-voltage (MV) AC power and feeds it into a power grid.

It is a steel-structure container that houses devices include the LV cabinet,
transformer, ring main unit, and auxiliary power supply to provide a highly
integrated power transformation and distribution solution for utility-scale PV
plants in MV grid-connection scenarios.

Networking
The STS applies to grid-connected large PV plants. A typical grid-connected PV
system consists of PV strings, SUN2000 solar inverters, switch boxes, and an STS.

Figure 2-1 PV-only

(A) PV string (B) SUN2000 solar inverter (C) Switch box (optional)

(D) STS (E) Power grid -

JUPITER-(3000K, 6000K, 9000K)-H1 Smart
Transformer Station
User Manual 2 Products Description

Issue Draft A
(2022-09-07)

Copyright © Huawei Technologies Co., Ltd. 13



2.2 Appearance

Figure 2-2 Appearance

(1) Low-voltage room (LV) (2) Transformer room (TR) (3) MV room (MV)

(4) Installation position for the
UPS

(5) Installation position for the
Smart Array Controller (SACU)

(6) Double-swing door for the
MV room

(7) Ring main unit (8) Auxiliary transformer (9) Double-swing screen door
for the TR room

(10) Holes for AC output
power cables

(11) Single-swing door for the
LV room

(12) Double-swing door for the
LV room
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Figure 2-3 Container dimensions

Figure 2-4 Dimensions of an anchor pad
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2.3 Label Description
Symbol Name Meaning

Electric shock warning The equipment operates at
high voltage. Only qualified
and trained electrical
technicians are allowed to
install and operate the
equipment.

Grounding Indicates the position for
connecting the protective
earthing (PE) cable.

Height label The equipment is high. You
may need tools such as an
insulation stool or a step
ladder to facilitate operation.

Box No. label Displays the equipment box
No.

 

2.4 Components
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2.4.1 STS

Figure 2-5 STS components

(1) LV PANEL A (2) Heat exchangers (3) Smoke sensors

(4) LV PANEL B (5) Transformer (6) Ring main unit

(7) Power distribution box (8) Auxiliary transformer -
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2.4.2 LV Room

Figure 2-6 LV PANEL front view

(1) Multimeters
(MULTIFUNCTION METER,
optional)

(2) Miniature circuit breakers (3) Air circuit breakers

(4) AC input switches - -
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Figure 2-7 LV room interior

(1) Measurement and Control Modules (2) AC input switches

2.4.3 Transformer Room
The transformer room converts the LV AC power into the MV AC power. The main
equipment is a transformer configured with gas, oil temperature, pressure, and oil
level protection devices. At the same time, a comprehensive protection device is
configured in the MV room for the transformer.

This document uses one type of transformer as an example. The appearance of
transformers of different models may vary.
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Figure 2-8 Transformer

No. Name Function Description

1 Gas relay Generates a gas
accumulation alarm
or an oil flow trip.

● When a minor fault occurs on the
transformer, the oil of the transformer
generates gas. The gas will rise and
enter the gas relay. In this case, the reed
switch contact for gas accumulation will
be closed to send signals. When there is
too much gas, it can be released
through the gas nozzle of the gas relay.

● When there is a strong gas flow in the
transformer, the reed switch contact for
oil flow will be closed and the circuit
breaker of the ring main unit will trip.

2 Oil feed and
drain valve

Refills or drains oil. ● Oil refilling: Refills the transformer oil
using an uncontaminated metal or non-
rubber hose and oil injection equipment.
(Note: Prevent air from entering.)

● Oil draining: Lead the transformer oil to
a container using an uncontaminated
metal or non-rubber hose.

3 Oil temperature
indicator

Measures and
controls the
temperature of the
top layer of
transformer oil.

Displays the top layer of transformer oil in
real time and issues alarms and trip signals
through the built-in temperature control
switch.
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No. Name Function Description

4 (Optional)
Winding
thermostat

Measures and
controls the
transformer winding
temperature through
thermal simulation
by measuring the top
oil temperature.

The transformer winding temperature is
displayed through thermal simulation
technology, and the alarm and trip signals
are transmitted through the temperature
control switch.

5 Off-load tap
changer

Regulates the
voltage.

There are five levels. Level 1 indicates the
maximum tapping value, level 3 indicates
the rated tapping value, and level 5
indicates the minimum tapping value.

6 Dehydrating
breather

- The insulation oil in the conservator is
connected to the atmosphere through a
dehydrating breather with silica gel to
absorb moisture and impurities in the air
and maintain the performance of the
insulation oil.

7 Oil level gauge Indicates the oil level. Indicates the oil level of the transformer oil
cabinet and reports the alarms of high and
low oil levels.

8 Pressure release
valve

Releases pressure. If a transformer is faulty, a large amount of
gas is generated, and the pressure of the
insulation oil increases sharply. When the
certain threshold is reached, the
transformer oil is discharged and the
internal pressure of the transformer
decreases to a normal value. At the same
time, a signal is sent to trip the circuit
breaker in the ring main unit.

 

2.4.4 MV Room
For details about the ring main unit, see the ring main unit manual provided by
the manufacturer. See the ring main unit model on the nameplate.

2.4.4.1 DQS-12/24 (CVC)
NO TE

No cable connector is installed in cabinet G1 or G3. The cable connectors in the figure are
for reference only. The actual position and dimensions may vary.
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Figure 2-9 DQS-12/24 (CVC)

(1) Operation holes of
grounding switches

(2) Load switch operation
holes

(3) Isolation switch operation
hole

(4) Cable connectors (5) Cable clips (6) Ground bar

2.4.4.2 DQS-12/24 (DVC)
NO TE

No cable connector is installed in cabinet G1 or G3. The cable connectors in the figure are
for reference only. The actual position and dimensions may vary.
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Figure 2-10 DQS-12/24 (DVC)

(1) Operation holes of
grounding switches

(2) Load switch operation
holes

(3) Isolation switch operation
hole

(4) Cable connectors (5) Cable clips (6) Ground bar

2.4.4.3 DQS-36 and DQS-40.5 (CVC)
NO TE

No cable connector is installed in cabinet G1 or G3. The cable connectors in the figure are
for reference only. The actual position and dimensions may vary.
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Figure 2-11 DQS-36 and DQS-40.5 (CVC)

(1) Operation holes of
grounding switches

(2) Load switch operation
holes

(3) Isolation switch operation
hole

(4) Cable connectors (5) Cable clips (6) Ground bar

2.4.4.4 DQS-40.5 (DVC)
NO TE

No cable connector is installed in cabinet G1 or G3. The cable connectors in the figure are
for reference only. The actual position and dimensions may vary.
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Figure 2-12 DQS-40.5 (DVC)

(1) Operation holes of
grounding switches

(2) Load switch operation
holes

(3) Isolation switch operation
hole

(4) Cable connectors (5) Cable clips (6) Ground bar

2.4.4.5 CGM.3 (CVC)
NO TE

No cable connector is installed in cabinet G1 or G3. The cable connectors in the figure are
for reference only. The actual position and dimensions may vary.
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Figure 2-13 CGM.3 (CVC)

(1) Load switch operation
holes

(2) Grounding switch operation
holes

(3) Cable connectors

(4) Cable clips (5) Ground bar -

2.4.4.6 CGM.3 (DVC)
NO TE

No cable connector is installed in cabinet G1 or G3. The cable connectors in the figure are
for reference only. The actual position and dimensions may vary.
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Figure 2-14 CGM.3 (DVC)

(1) Load switch operation
holes

(2) Grounding switch operation
holes

(3) Cable connectors

(4) Cable clips (5) Ground bar -

2.4.4.7 8DJH12/24 (CCV)
NO TE

● The CCV ring main unit includes a circuit breaker cabinet and two load switch cabinets.
● The secondary room of the ring main unit cannot be opened when the power is on.
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Figure 2-15 8DJH12/24 (CCV)

(1) Manual grounding (2) Manual load disconnection (3) Isolator

(4) Manually switching off the
circuit breaker

(5) Manually switching on the
circuit breaker

(6) Relay

2.4.4.8 8DJH36 (CCV)
NO TE

● The CCV ring main unit includes a circuit breaker cabinet and two load switch cabinets.
● The secondary room of the ring main unit cannot be opened when the power is on.
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Figure 2-16 8DJH36 (CCV)

(1) Manual load disconnection (2) Manual grounding (3) Disconnector

(4) Manually switch off the
circuit breaker

(5) Manually switch on the
circuit breaker

(6) Circuit breaker electrical
control switch

(7) Relay - -

2.4.4.9 8DJH12/24 (DCV)
NO TE

● The DCV ring main unit includes a direct cable entry cabinet, a load switch cabinet, and
a circuit breaker cabinet.

● The secondary room of the ring main unit cannot be opened when the power is on.
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Figure 2-17 8DJH12/24 (DCV)

(1) Manual grounding (2) Manual load disconnection (3) Disconnector

(4) Manually switch off the
circuit breaker

(5) Manually switch on the
circuit breaker

(6) Circuit breaker electrical
control switch

(7) Temperature and humidity
controller (Optional)

(8) Relay -

2.4.4.10 8DJH36 (DCV)
NO TE

● The DCV ring main unit includes a direct cable entry cabinet, a load switch cabinet, and
a circuit breaker cabinet.

● The secondary room of the ring main unit cannot be opened when the power is on.
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Figure 2-18 8DJH36 (DCV)

(1) Manual grounding (2) Manual load disconnection (3) Disconnector

(4) Manually switch off the
circuit breaker

(5) Manually switch on the
circuit breaker

(6) Circuit breaker electrical
control switch

(7) Relay - -

2.4.4.11 8DJH38 (DCV)
NO TE

● The DCV ring main unit includes a direct cable entry cabinet, a load switch cabinet, and
a circuit breaker cabinet.

● The secondary room of the ring main unit cannot be opened when the power is on.

JUPITER-(3000K, 6000K, 9000K)-H1 Smart
Transformer Station
User Manual 2 Products Description

Issue Draft A
(2022-09-07)

Copyright © Huawei Technologies Co., Ltd. 31



Figure 2-19 8DJH38 (DCV)

(1) Manual load disconnection (2) Manual grounding

(3) Vacuum circuit breaker low-voltage
compartment

(4) Disconnector

(5) Cable connectors (inside the cable room) -
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2.5 Configuration Scenario

Figure 2-20 Networking in a PV-only scenario (Components in the dotted box are
optional.)

Component Description

PV string A PV string is a set of PV modules connected in
series.

SUN2000 solar
inverter

Rated capacity of the
JUPITER-3000K-H1:
3300 kVA

Model:
SUN2000-330KTL-H1 (≤ 11)
SUN2000-330KTL-H2 (≤ 11)

Rated capacity of the
JUPITER-6000K-H1:
6600 kVA

Model:
SUN2000-330KTL-H1 (≤ 22)
SUN2000-330KTL-H2 (≤ 22)

Rated capacity of the
JUPITER-9000K-H1:
9000 kVA

Model:
SUN2000-330KTL-H1 (≤ 30)
SUN2000-330KTL-H2 (≤ 30)

Switch box (optional) Model: ACBox-1/1-D-S
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Component Description

STS Model: JUPITER-3000K-H1, JUPITER-6000K-H1,
JUPITER-9000K-H1

SACU Model: SmartACU2000D-D-03

PV plant management system Model: iMaster NetEco
NetEco software version: iMaster NetEco
V600R022C00SPC120 or later
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3 Electrical Connections

NO TICE

● Cables should have sufficient current-carrying capacity and should not be
overloaded.

● Cables with the same functions should have the same specifications and type.

Figure 3-1 Cable connections (configure the components in the dotted box as
required)

(A) Side view of the STS LV
cabinet

(B) Front view of the STS (C) Side view of the STS MV
room

(D) Solar inverter (E) AC switch box (F) UPS

(G) Smart array controller
(SACU)

(H) Support tracking system (I) Power-consuming device

(J) Power grid (K) STS
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Table 3-1 Cables

No. Cable Type Cross-sectional
Area

Outer Diameter Source

1 PE cable Single-core outdoor
copper cable and M12
OT/DT terminals

50–240 mm2 10–32 mm Prepared by
the
customer

2 AC input
power
cablea

Single-core or three-
core outdoor copper/
copper-clad
aluminum/aluminum
alloy cable and M12
OT/DT terminals

50–240 mm2 16–72 mm Prepared by
the
customer

3 UPS cable
bundle

N/A N/A N/A Delivered
with the
product

4 SACU cable
bundle

N/A N/A N/A Delivered
with the
product

5 (Optional)
Tracking
system
power cable

Three-core or four-
core outdoor copper
cable

2.5–16 mm2 10–32 mm Prepared by
the
customer

6 (Optional)
Site
auxiliary
power
supply cable

Two-core or three-
core outdoor copper
cable

2.5–10 mm2 6–20 mm Prepared by
the
customer

7 Cabinet G1
cable

Single-core or three-
core outdoor copper/
copper-clad
aluminum/aluminum
alloy cable and
separable shielded
cable connectors

70–300 mm2 Single-core: 30–
52 mm
Three-core: 30–
95 mm

Prepared by
the
customer

8 Cabinet G3
cable

Prepared by
the
customer

Note a: The AC input power cable can connect to a 300 mm2 or 400 mm2 single-core cable. The
restrictions are as follows:
● Outer diameter of a single-core cable ≤ 35 mm
● Dimensions of the wiring terminal: width ≤ 43 mm; length ≤ 136.5 mm; outer diameter of the

crimping tube ≤ 37 mm
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4 Disposing of the STS

If the STS has reached its service life, dispose of it according to the local disposal
act for waste electrical appliances.
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5 Technical Specifications

NO TE

Some parameters involve two types of cabinets. For details, see the nameplates of the
cabinets.

Input
Technical
Specifications

JUPITER-3000K-H1 JUPITER-6000K-H1 JUPITER-9000K-H1

Capacity rate 3300 kVA 6600 kVA 9000 kVA

Rated input
voltage

800 V

Rated
frequency

● 10 kV/11 kV/13.2 kV/15 kV/20 kV/22 kV/23 kV/30 kV/33 kV/35 kV: 50 Hz
● 13.8 kV/33 kV/34.5 kV: 60 Hz

Maximum
input current
at rated
voltage

2619.7 A 2 x 2619.7 A 2 x 3572.4 A

 

Transformer
Technical
Specification
s

JUPITER-3000K-H1 JUPITER-6000K-H1 JUPITER-9000K-H1

Rated output
voltage

10 kV/11 kV/13.2 kV/13.8 kV/15 kV/20 kV/22 kV/23 kV/30 kV/33 kV/34.5 kV /35
kV

Tapping
range

±2 x 2.5%
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Technical
Specification
s

JUPITER-3000K-H1 JUPITER-6000K-H1 JUPITER-9000K-H1

impedance
characteristics

7.0% (0 to +15%) ● Crossing impedance:
8.0% (0 to +15%)

● Semi-crossing
impedance: 14.0% (0 to
+15%)

● Splitting impedance:
23% (±15%)

● Crossing
impedance: 11.5%
(±15%)

● Semi-crossing
impedance: 19%
(0 to +15%)

● Splitting
impedance: 32%
(±15%)

 

Protection
Technical
Specifications

JUPITER -3000K-
H1

JUPITER -6000K-H1 JUPITER-9000K-H1

IP ratings of the MV
and LV rooms

IP54

Surge protection Type I+II

 

General Specifications
Technical
Specifications

JUPITER -3000K-H1 JUPITER -6000K-H1 JUPITER-9000K-
H1

Dimensions (H x W x
D)

6058 mm x 2896 mm x 2438 mm

Weight < 15 tons < 22 tons < 27 tons

Operating temperature –25°C to +55°C

Relative humidity 0% RH to 95% RH

Rated operating
altitude

1000 m
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Feature Specifications
Technical
Specification
s

JUPITER -3000K-H1 JUPITER -6000K-H1 JUPITER-9000K-H1

Transformer
type

Oil-immersed

Transformer
cooling type

ONAN

Transformer
oil type

Mineral oil

Transformer
winding
connection

Dy11 Dy11-y11

MV
switchgear

SF6, 12–40.5 kV, 600/630 A, three feeders (CVC/CCV or DVC/DCV), 20 kA/3s, 50BF
(Optional), 50G/51G (Optional)

LV Room ACB (2900 A/800 V/3P)
and MCCB (400 A/800
V/3P, 17 PCS)

ACB (2900 A/800 V/
3P), MCCB (400 A/800
V/3P, 2 x 11 PCS)

ACB (4000 A/800 V/3P),
MCCB (400 A/800 V/3P, 2
x 15 PCS)

Auxiliary
transformer

Part Specifications
● 5 kVA，Ii0，800 V/230 V
● 50 kVA, Dyn11, 800 V/400 V
● 50 kVA, Dyn11, 800 V/220 V
Supported device specifications
● 5 kVA，Dyn11，800 V/230 V：2 kW
● 50 kVA, Dyn11, 800 V/400 V: L1 ≤ 15 kW, L2 ≤ 15 kW, L3 ≤ 15 kW
● 50 kVA, Dyn11, 800 V/220 V: L1 ≤ 15 kW, L2 ≤ 15 kW, L3 ≤ 15 kW
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SUN2000-330KTL-H1

Smart String Inverter

Circuit DiagramEfficiency Curve
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SUN2000-330KTL-H1

Technical Specifications

Efficiency

Max. Efficiency ≥99.0%

European Efficiency ≥98.8%

Input

Max. Input Voltage 1,500 V

Number of MPP Trackers 6

Max. Current per MPPT 65 A 

Max. Short Circuit Current per MPPT 115 A

Max. PV Inputs per MPPT 4/5/5/4/5/5

Start Voltage 550 V

MPPT Operating Voltage Range 500 V ~ 1,500 V

Nominal Input Voltage 1,080 V

Output

Nominal AC Active Power 300,000 W

Max. AC Apparent Power 330,000 VA  

Max. AC Active Power (cosφ=1) 330,000 W  

Nominal Output Voltage 800 V, 3W + PE

Rated AC Grid Frequency 50 Hz / 60 Hz

Nominal Output Current 216.6 A

Max. Output Current 238.2 A

Adjustable Power Factor Range 0.8 LG  ... 0.8 LD

Total Harmonic Distortion ＜1%

Protection

Smart String-Level Disconnector(SSLD) Yes

Anti-islanding Protection Yes

AC Overcurrent Protection Yes

DC Reverse-polarity Protection Yes

PV-array String Fault Monitoring Yes

DC Surge Arrester Type II

AC Surge Arrester Type II

DC Insulation Resistance Detection Yes

AC Grounding Fault Protection Yes

Residual Current Monitoring Unit Yes

Communication

Display LED Indicators, WLAN + APP

USB Yes

MBUS Yes

RS485 Yes

General

Dimensions (W x H x D) 1,048 x 732 x 395 mm

Weight (with mounting plate) ≤112 kg

Operating Temperature Range -25 ℃ ~ 60 ℃

Cooling Method Smart Air Cooling

Max. Operating Altitude without Derating 4,000 m （13,123 ft.）

Relative Humidity 0 ~ 100%

AC Connector Waterproof Connector + OT/DT Terminal

Protection Degree IP 66

Topology Transformerless
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JUPITER-6000K-H1 (Preliminary)

Schematic Diagram

LV Panel RMU

Transformer

Smart Transformer Station

Simple Efficient

Prefabricated and Pre-tested, No Internal Cabling Needed Onsite

Compact 20’ HC Container Design for Easy Transportation

High Efficiency Transformer for Higher Yields

Lower Self-consumption for Higher Yields

Smart Reliable

Real-time Monitoring of Transformer, LV Panel and RMU

High Precision Sensor of LV Electricity Parameters

Remote Control of ACB and MV Circuit Breaker

Robust Design against Harsh Environments

Optimal Cooling Design for High Availability and Easy O&M

Comprehensive Tests from Components, Device to Solution
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JUPITER-6000K-H1 

Technical Specifications(Preliminary)

Input

Available Inverters / PCS SUN2000-330KTL

Maximum LV AC Inputs 22

AC Power 6,600 kVA @40℃ / 6,050 kVA @50℃ 1

Rated Input Voltage 800 V

LV Main Switches ACB (2,900 A / 800 V / 3P, 2 x 1 pcs), MCCB (400 A / 800 V / 3P, 2 x 11 pcs)

Output

Rated Output Voltage 10 kV, 13.2 kV, 15 kV, 20 kV, 22 kV, 30 kV, 33 kV, 35 kV 2
12.47 kV,13.8 kV, 23 kV, 33 

kV, 34.5 kV 2

Frequency 50 Hz 60 Hz

Transformer Type Oil-immersed, Conservator Type

Transformer Cooling Type ONAN

Transformer Tappings ± 2 x 2.5%

Transformer Oil Type Mineral Oil (PCB Free)

Transformer Vector Group Dy11-y11

Transformer Min. Peak Efficiency Index In Accordance with EN 50588-1

RMU Type SF6 Gas Insulated

RMU Transformer Protection Unit MV Vacuum Circuit Breaker Unit

RMU Cable Incoming / Outgoing Unit Direct Cable Unit or Cable Load Break Switch Unit

Auxiliary Transformer Dry Type Transformer, 5 kVA, li0

Output Voltage of Auxiliary Transformer 800 / 230 / 127 Vac

Protection

Transformer Monitoring & Protection Oil Level, Oil Temperature, Oil Pressure and Buchholz

Protection Degree of MV & LV Room IP 54

Internal Arcing Fault Classification of STS IAC A 20 kA 1s

MV Relay Protection 50/51, 50N/51N

LV Overvoltage Protection Type I+II

Anti-rodent Protection C5 in accordance with ISO 12944

Features

2 kVA UPS Optional 3

MV Surge Arrester for Transformer Optional 3

General

Dimensions (W x H x D) 6,058 x 2,896 x 2,438 mm (20’ HC Container)

Weight < 22 t

Operating Temperature Range -25℃ ~ 60℃ 4 (-13°F ~ 140°F)

Relative Humidity 0% ~ 95%

Max. Operating Altitude 1,000 m 5

MV-LV AC Connections Prewired and Pretested, No Internal Cabling Onsite

LV & MV Room Cooling Smart Cooling without Air-across for Higher Availability

Communication Modbus-RTU, Preconfigured with Smartlogger3000B

Applicable Standards IEC 62271-202, EN 50588-1, IEC 60076, IEC 62271-200, IEC 61439-1

1 - More detailed AC power of STS, please refer to the de-rating curve.
2 - Rated output voltage from 10 kV to 35 kV, more available upon request
3 - Extra expense needed for optional features which standard product doesn’t contain, more options upon request.
4 -When ambient temperature ≥55℃, awning shall be equipped for STS on site by customer.
5- For higher operating altitude, pls consult with Huawei.
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LV Panel

Transformer

RMU

JUPITER-3000K-H1 (Preliminary)

Simple Efficient

Prefabricated and Pre-tested, No Internal Cabling Needed Onsite

Compact 20’ HC Container Design for Easy Transportation

High Efficiency Transformer for Higher Yields

Lower Self-consumption for Higher Yields

Smart Reliable

Real-time Monitoring of Transformer, LV Panel and RMU

High Precision Sensor of LV Electricity Parameters

Remote Control of ACB and MV Circuit Breaker

Robust Design against Harsh Environments

Optimal Cooling Design for High Availability and Easy O&M

Comprehensive Tests from Components, Device to Solution

Schematic Diagram

Smart Transformer Station



S O L A R . H U A W E I . C O M

JUPITER-3000K-H1

Technical Specifications (Preliminary)

Input

Available Inverters / PCS SUN2000-330KTL

Maximum LV AC Inputs 11

AC Power 3,300 kVA @40℃ / 2,970 kVA @50℃ 1

Rated Input Voltage 800 V

LV Main Switches ACB (2,900 A / 800 V / 3P, 1 x 1 pcs), MCCB (400 A / 800 V / 3P, 11 pcs)

Output

Rated Output Voltage 10 kV, 13.2 kV, 15 kV, 20 kV, 22 kV, 30 kV, 33 kV, 35 kV 2 13.8 kV, 33 kV, 34.5 kV 2

Frequency 50 Hz 60 Hz

Transformer Type Oil-immersed, Conservator Type

Transformer Cooling Type ONAN

Transformer Tappings ± 2 x 2.5%

Transformer Oil Type Mineral Oil (PCB Free)

Transformer Vector Group Dy11

Transformer Min. Peak Efficiency Index In Accordance with EN 50588-1

RMU Type SF6 Gas Insulated

RMU Transformer Protection Unit MV Vacuum Circuit Breaker Unit

RMU Cable Incoming / Outgoing Unit Direct Cable Unit or Cable Load Break Switch Unit

Auxiliary Transformer Dry Type Transformer, 5 kVA, li0

Output Voltage of Auxiliary Transformer 800 / 230 / 127 Vac

Protection

Transformer Monitoring & Protection Oil Level, Oil Temperature, Oil Pressure and Buchholz

Protection Degree of MV & LV Room IP 54

Internal Arcing Fault Classification of STS IAC A 20 kA 1s

MV Relay Protection 50/51, 50N/51N

LV Overvoltage Protection Type I+II

Anti-rodent Protection C5 in accordance with ISO 12944

Features

2 kVA UPS Optional 3

MV Surge Arrester for Transformer Optional 3

General

Dimensions (W x H x D) 6,058 x 2,896 x 2,438 mm (20’ HC Container)

Weight < 15 t

Operating Temperature Range -25℃ ~ 60℃ 4 (-13°F ~ 140°F)

Relative Humidity 0% ~ 95%

Max. Operating Altitude 1,000 m 5

MV-LV AC Connections Prewired and Pretested, No Internal Cabling Onsite

LV & MV Room Cooling Smart Cooling without Air-across for Higher Availability

Communication Modbus-RTU, Preconfigured with Smartlogger3000B

Applicable Standards IEC 62271-202, EN 50588-1, IEC 60076, IEC 62271-200, IEC 61439-1

1 - More detailed AC power of STS, please refer to the de-rating curve.
2 - Rated output voltage from 10 kV to 35 kV, more available upon request
3 - Extra expense needed for optional features which standard product doesn’t contain, more options upon request.
4 -When ambient temperature ≥55℃, awning shall be equipped for STS on site by customer.
5- For higher operating altitude, pls consult with Huawei.
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Power De-rating Curve VS. Ambient Temperature 

Power De-rating Curve VS. Ambient Temperature of SUN2000-330KTL-H1: 

 

Grid Voltage：800Vac, PF=1, output power under specific DC working voltage 

Model  -30°C -25°C -20°C -15°C -10°C -5°C 0°C 5°C 10°C 15°C 

SUN2000-

330KTL-

H1 

330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 330 kW 

20°C 25°C 30°C 35°C 40°C 45°C 50°C 55°C 60°C   

330 kW 330 kW 330 kW 315 kW 300 kW 287 kW 275 kW 212 kW 150 kW   
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Power- DC Input Voltage Curve 

Power-DC Input Voltage Curve of SUN2000-330KTL-H1

930 1300 Vin (V)500 1500

330
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880 1330
 

Note:   

The power-DC input voltage curve is shaped when PF equals 1.0.  
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P-Q Curve 

P-Q Curve of SUN2000-330KTL-H1 

 

 

Note:   

When SUN2000-330KTL-H1 operates at grid voltage 1.1 p.u/1.0 pu., the output power can reach 330 kW 

(when PF=1) or 330 kVA. 

When SUN2000-330KTL-H1 operates at grid voltage 0.95 p.u., the output power can reach 313.5 kW 

(when PF=1) or 313.5 kVA. 

When SUN2000-330KTL-H1 operates at grid voltage 0.9 p.u., the output power can reach 297 kW (when 

PF=1) or 297 kVA. 

When SUN2000-330KTL-H1 operates at grid voltage 0.85 p.u., the output power can reach 280.5 kW 

(when PF=1) or 280.5 kVA. 
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DC Voltage Curve VS. Altitude 

 

DC Voltage Curve of SUN2000-330KTL-H1: 

 

 

Note: 

The power of SUN2000-330KLT-H1 inverter doesn't derate when altitude ≤ 4000 m.  

When altitude > 4000 m, DC voltage derating should be taken into consideration and DC voltage derates 

in accordance with 20 V/100 m. 

The rated AC voltage (800 V) of the SUN2000 inverter doesn't derate when altitude ≤ 5000 m. 
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1 Solution 
Huawei FusionSolar smart PV solution dedicates to offering a leading and innovative solution, 
helping PV become the main energy source. 

Huawei provides one-stop solution including smart transformer station, perfectly matching with 
Huawei smart PV controller. 

The diagram of Huawei FusionSolar smart PV solution listed as below. 

 
Note: Components in diagram above are not indicated to be within the scope of supply for this project. 

2 Scope of Supply 
Huawei JUPITER-3000K-H1 will provide the following equipment 

 Container 

 LV/MV transformer 

 Ring main unit (RMU) 

 Auxiliary transformer and auxiliary distribution board 

 LV panel 

 Internal cabling and other related accessories 

3 Technical Details of JUPITER-3000K-H1 
3.1 General Description of JUPITER-3000K-H1 

JUPITER-3000K-H1 is a compact 20’ HC container that contains an outdoor transformer, RMU and LV 
panel. It enables a quick and reliable connection to the MV grids. 

JUPITER-3000K-H1 is of Eco-design type, and has lower load loss and no-load loss in accordance with 
EN50588-1. 

Seismic level of Huawei STS can be seismic level 9. All internal equipment shall be well anchored to 
floor/ walls. Seismic loads of Huawei STS can be 0.3g horizontal acceleration and 0.15g vertical 
acceleration. Wind load of Huawei STS can be 52.4 m/s. 

Also, the emergency stop button is located outside Huawei smart transformer station, and it function as 
stopping ACB in the LV panel and VCB in RMU in case of emergency for higher O&M safety. 



 

Input 
Available Inverters / PCS SUN2000-330KTL 
Maximum LV AC Inputs 11[1] 
AC Power 3300 kVA @40°C [2] 
Rated Input Voltage 800 V 
Max. Input Current at Nominal Voltage 2619.7A 
LV Main Switches ACB (2900 A / 800 V / 3P, 1*1 pcs), MCCB (400 A / 800 V / 3P, 1*11 pcs) 

Output 
Rated Output Voltage 33 kV 
Frequency 50 Hz 
Transformer Type Oil-immersed, Conservator Type 
Tappings ± 2 x 2.5% 
Transformer Oil Type Mineral Oil (PCB Free) 
Transformer Vector Group Dy11 
Minimum Peak Efficiency Index 99.532% 

Transformer Load Losses 27 kW (+15%) 
Transformer No-load Losses 2.2 kW (+15%) 

Impedance 7% (±15%) @3300 kVA 
RMU Type SF6 Gas Insulated 
RMU Transformer Protection Modules MV Vacuum Circuit Breaker Modules 
Auxiliary Transformer 5 kVA, li0, 800 V/ 230V / 127V  

Protection 
Transformer Monitoring & Protection Oil level, oil temperature, oil pressure and buchholz 
Protection Degree of MV & LV Room IP 54 
Internal Arcing Fault Classification of STS IAC A 20 kA 1s 
LV Overvoltage Protection Type I+II 

General 
Dimensions (W x H x D) 6,058 x 2,896 x 2,4.38 mm (20’ HC Container) 
Weight < 15 t 
Operating Temperature Range -25°C ~ 60°C [3]  
Relative Humidity 0% ~ 95% 



Max. Operating Altitude 1,000 m 
LV & MV Room Cooling Smart Cooling without Air-across for Higher Availability 
Communication Modbus RTU, Preconfigured with Smartlogger3000B 
Applicable Standards IEC 60076, IEC 62271-200, IEC 62271-202, EN 50588-1, IEC 61439-1 

 
[1] – One LV input for one smart PV controller 

[2] - 3300 kVA at Ambient temperature max./monthly (hottest month)/annual average (°C)   40 / 30 / 20 

More detailed AC power of STS, please refer to the de-rating curve. 

[3] - When ambient temperature ≥55°C, awning shall be equipped for STS on site by customer. 

3.2 Warranty and Service 
Standard warranty period for STS: 2 years 

3.3 Container 
JUPITER-3000K-H1 adopts the 20’ HC metal container. The container is made of weathering 
steel and more durable in use. The corresponding dimensions are as follows the container 
protection: 

Item Length [mm]   Width [mm]   Height [mm]   

20’ HC Container 6,058 2,438 2,896 

The container is secured to the concrete foundation using expansion bolts, thus preventing the 
container from horizontal vibration. The container is sealed on the foundation by cable inlet and 
fire-stop putty to ensure water resistance.  

 Processing, treated and painted for C5-Medium Corrosion type 

 Certificated by classification society, marine transportation supported 

 Top & bottom corner lifting supported 

 IP Protection of MV & LV Room: IP 54 

 Reserved space for safety equipment (fire extinguisher, MV insulating gloves, MV 
insulating bench etc.)  

 Floor 
The floor and keel adopt weathering steel, and the floor is equipped with the following holes:  

1. Cable entry: fire-stop putty to ensure sealing 

2. Manhole 

 Rooftop 
Rooftop is made of 1.6mm weathering steel, and the double-sided coating is used to ensure anti-
corrosion. The top and the container are fully welded to ensure waterproof. 

 Door 
All doors of the container are insulated by double-sided spraying of weathering steel. The door is 
open outward and has a handle and a windproof hook. The container door uses the EPDM rubber 



strip for waterproof and dustproof, and the transformer door can be configured with locks, all 
devices can be removed without removing the door.  

Surface treatment, container spraying requirements 

 The exposed surface of the container is sprayed according to C5-Medium 
environments. 

 The color of container steel floor paint is RAL7044, wall paint is RAL9003. 

3.4 LV/MV Transformer 
3.4.1 LV/MV Transformer Data 

MV transformer in JUPITER-3000K-H1 is an oil-immersed transformer, and the transformer is 
Eco-design type with lower transformer loss, the transformer PEI follows Tier 2 of (EU) 548/2014 
amended by Regulation (EU) 2019/1783. 

Detailed technical specifications listed as below. 

Item Parameter 

Applicable Standard IEC 60076, EN 50588-1 

Type/Design Code Oil-immersed Conservator type 

Cooling Type ONAN 

Rated Power 3300 kVA@40°C 

Output Voltage 33 kV 

MV Insulation Level LI 170 / AC 70 kV 

Tappings ± 2 x 2.5% 

Low Voltage 0.8 kV 

Low Voltage Insulation Level LI-/AC10 kV 

Rated Frequency / No. of Phases 50 Hz / 3 

Transformer Phase Sequence MV: 1U-1V-1W; LV: 2U-2V-2W; 

Impedance 7% (±15%) @ 3300 kVA 

Vectoring Group Dy11 

PEI 99.532% 

Rated Load Loss 27 kW (+15%) 

Rated No-load Loss 2.2 kW (+15%) 

Oil Type Mineral Oil (PCB Free) 

Winding Material Al 

Insulation Class A 

Average Temperature Rise Winding 65K 

Oil Temperature Rise 60K 



Item Parameter 

Painting Colour RAL9003 

Weight <10 t 

3.4.2 Transformer Accessories and Signals 

Transformer Accessories Included 
- LV bushings: 3 pcs 

- MV bushings: 3 pcs 

- MV connectors: 3 pcs 

- Off-load tap changer: 1 pcs 

- Buchholz relay: 1 pcs 

- Oil temperature indicator: 1 pcs 

- Pressure relief valve: 1 pcs 

- Oil level gauge: 1 pcs 

- Dehydrating breather: 1 pcs 

- Oil filling/ drain valve: 1 pcs 

- Earthing terminal: 1 pcs 

Transformer Signal Included 
- Gas accumulation alarm: 1 pcs 

- Flow of oil trip: 2 pcs 

- Oil temperature alarm: 1 pcs 

- Oil temperature trip: 2 pcs 

- Oil temperature signal: 1 pcs 

- Pressure relief trip: 2 pcs 

- High oil level alarm: 1 pcs 

- Low oil level alarm: 1 pcs  

3.4.3 Incoming and Outgoing 
The transformer is prefabricated inside Huawei STS JUPITER-3000K-H1 in the factory already, 
and the connection between transformer and LV panel and RMU is pre-connection and pretest at 
the factory. 

Incoming: The transformer connects to LV room by copper busbar through the side of the 
transformer. 

Outgoing: The transformer connects with the MV room by single core MV cable through the side 
of the transformer. Cable connection of transformer to RMU is copper core cable. 



3.4.4 Suggestions on Building Oil Tray 
Oil tray is used to receive the insulating oil of MV transformer in case of leakage, the volume of 
the oil tray is recommended to be 120% of the transformer oil volume. The total weight of 
JUPITER-3000K-H1 is no more than 15 t. Ad transformer oil is mineral oil, noncorrosive. And the 
volume of transformer oil is about 2280L (about 2 t). 

Oil tray is out of Huawei scope, and it is recommended to make concrete oil tray on site by EPC, 
thus better matching concrete foundation, quicker delivery and cost saving.  

3.5 RMU 
RMU is located inside MV room of STS container. Door handle of the MV room can be locked by 
padlock.  

3.5.1 RMU Data 
RMU inside STS is SF6 gas insulated, all MV parts are completely enclosed in stainless steel 
welded gas tank, to ensure the whole device not affected by external environment.  

The RMU shall be composed of the following 3 units: 

 One transformer unit: vacuumed circuit breaker equipped with 3 position switch 
(disconnector and earthing switch) 

 One incoming unit: load breaker switch with earthing switch 

 One outgoing unit: cable direct connection unit without switches 

 
Single Line Diagram of RMU DVC/DCV configuration 

 The pressure relief direction is downward  
 The bus bar is totally enclosed in SF6 gas tank and maintenance free.  
 The rated voltage of control and auxiliary circuit is AC 230V, Close and trip circuits in 

circuit breaker cabinet are commonly protected by one MCB. 
 120 mm2 copper ground bus bar is located in the bottom front of the cable compartment 
 All the auxiliary signaling and control circuits are built with black fire-retardant wire, tested 

by IEC standard with a cross-section of 1.5 mm2. 
 The breaker shall be close by manual. When UPS equipped, the breaker supported close 

by remote. 
Item Parameter 

Applicable Standards IEC 62271-1/100/102/103/200 

Insulation Type SF6 

Rated Voltage 36 kV 

Rated Current 630 A 



Item Parameter 

Rated Frequency 50Hz 

Rated Power-frequency Withstand 
Voltage (1min) 

70/80 kV 
(Common Value/ Across the Isolation Distance) 

Rated Lightning Impulse Withstand 
Voltage 

170/195 kV 
(Common Value/ Across the Isolation Distance) 

Rated Peak Withstand Current 50 kA 

Rated Short-time Withstand current 20 kA / 3s 

Internal Arcing Fault IAC A FLR 20 kA / 1s 
  
    

IP Protection IP 3X 

IP Protection of SF6 Gas Tank IP 67 

Relay Protection 50/51, 50N/51N, Inrush blocking, Watchdog, 49T 
(External Trip), FR 

Gas Leakage Rate Per Year <0.1% 

Operating Temperature Range -25°C ~+65°C [1] 

Dimensions ≤ 1500 mm* ≤ 1000 mm* ≤ 2200 mm 

Cabling Routine Bottom in & out 

 
[1]- When ambient temperature ≥40°C, RMU shall reduce current for running. 

3.5.2 Interlocking Procedures 
RMU inside STS shall be equipped with standard RMU interlocking.  
Also, STS shall be equipped with interlocking between STS for higher personnel safety and 
availability. 
The interlocking procedures are descripted as below: 

1) Standard RMU Interlocking 

The RMU meets the standard Interlocking procedure: the disconnector switch can be opened 
only when the circuit breaker is open; the disconnector switch can be closed only when the 
earthing switch is open; the earthing switch can be closed only when the disconnector switch 
is open; the door of cables cabinet can’t be opened until the earthing switch closed; the 
earthing switch can be open only after the door of cables cabinet closed. 

All earthing switch of RMU are equipped with padlock to lock the earthing switch. 

2) Interlocking between STS 

The interlocking between STS adopts the rigorous mechanical interlocking procedures. The 
mechanical interlocking procedures are rigorous, thus preventing error operating onsite. Also, 
via the mechanical interlocking, it is simple design and there is no need for extra power supply 
to mechanical lock. 

The interlocking procedures are descripted as below: 



 
• K1: mechanical lock for cable incoming unit of #1 STS. To obtain key K1 only when 

earthing switch closed. 

• K2: mechanical lock for cable outgoing unit of #2 STS. To obtain key K2 only when the 
unit door closed.  

• Keys of K1 and K2 shall be tied together with key ring that can’t be separated at will 
onsite. 

3.5.3 Cabling of RMU 
 RMU is equipped with MV bushings: EN50181 Type C.  

 The cable terminals for RMU transformer unit: T-type terminals that meet the IEC 60502 
standard. The cable terminal is prefabricated in the factory and is fully shielded and fully 
insulated. 

 Normally, the RMU supports 2 row three-core/single-core cable armored copper/aluminum 
core cable equipped with corresponding cable clamps. The RMU support 2 rows of three-
core cable ranging from 70 mm2 ~ 300 mm2, or 2 rows of single-core cable ranging from 70 
mm2 ~ 630 mm2.  

 The cable terminals for incoming and outgoing unit shall be of European standard and 
comply with IEC 60502. The cable terminals for incoming and outgoing unit are out of scope 
of Huawei, and customer or EPC is responsible for T-type terminals. 

 The bottom sealing plate should be arranged with two rows of cable inlet and outlet holes 
from front to back and pressure relief hole. 

3.5.4 Quality System 
The manufacturer's quality system is completely satisfied with the ISO 9001 standard, 
environmental management system is completely satisfied with ISO 14001, both these are 
certified by 3rd Official Independent Organization.  

 ISO 9001-2015 Quality management system 
 ISO 14001-2015 Environmental management system 
 OHSAS 18001:2007 Occupational health & safety management system 

Note: The manufacturer of RMU are all Huawei qualified suppliers. All the RMU are with IEC type test report. The 
manufacturer can’t be designated. 

3.6 LV Panel 
The LV room of JUPITER-3000K-H1 contains 1 LV panel.  



The LV panel shall be non-walk-in type for higher safety during O&M. The protection level of LV 
panel is IP20 and the segregation of LV panel is form 2b.  

Normally, LV panel supports external LV cable of three core /single core cable 70 mm2 ~ 240mm2 
armored copper / aluminum core cable.  

And key component list of LV panel listed as below: 

Item Parameter Qty. Remark 

ACB ACB4000-2900A,3P 800V, Icu=Ics= 50 kA @800Vac 1 Fixed type, without RCD 

SPD Type I+II: Lightning surge current Iimp ≥ 12.5 kA 
(10/350 μs),In≥ 20 kA (8/20 μs), 3+1 Uc:680V 

1 For LV main circuit 

CT 3000/5 800V, Accuracy class 0.2S 3  

MCCB In=400A Icu=50kA@800Vac Ics =35 kA @800Vac[1] 12 1 pcs for SPD; no RCD 

Disconnector In=100A Icm=30kA @ 800 Vac 1 For auxiliary transformer 
without RCD 

Fuse+ Fuse 
switch 800Vac-32A 1 For SmartACU 

Measurement 
& Control 
Device 

Integration of STS internal status, alarm and control 
signals; measurement of LV voltage, current, 
frequency, active and reactive energy 

1  

 
[1]- MCCB thermo-adjustable (0.8-0.9-1.0) In, and default setting from factory is 0.8In; MCCB magnet-adjustable 
(5-6-7-8-9-10) In, and default setting from factory is 5In. 

The manufacturer of LV components are all Huawei qualified suppliers and can’t be designated. 

3.7 Auxiliary Equipment 
3.7.1 Auxiliary Transformer 

The dedicated auxiliary transformer inside JUPITER-3000K-H1 provides LV power supply for 
auxiliary services.  

The auxiliary transformer shall be 5 kVA single phase dry type transformer, key parameters are 
listed below: 

Item Parameter 

Applicable Standards IEC60076-11 

Type/Design Code Dry Type 

Cooling Type AN 

Rated Power 5 kVA 

Input Voltage 0-800 V 

Load Voltage 0-127-230 V 

Rated Frequency 50 Hz / 60 Hz 



Item Parameter 

Impedance Voltage 4% 

Connecting Symbol Ii0 

Rated Load Loss 200 W 

Rated No-load Loss 120 W 

Voltage Withstand Test AC: 3 kV / 1min 

Insulation Material H 

3.7.2 Auxiliary Distribution Board 
Huawei STS offer the 5kVA auxiliary transformer and offer around 3 kVA auxiliary power supply 
for the other equipment on site. The auxiliary distribution board is equipped inside STS for the 
auxiliary power supply. Besides the circuits required for the internal auxiliary power supplies of 
the STS, Huawei reserves MCB for the external power supply in PV plant. 

- 4 pcs 2P B6A MCB, equipped with 300 mA residual current protection module 

Also, Huawei STS offers 2 sockets with type A 30mA RCD. For easy maintenance, the sockets 
are located inside STS. And the sockets are 1 pcs pattern F1 and 1 pcs pattern G1. The picture 
below shall be offered as a reference for the socket pattern. 

 

3.7.3 Auxiliary Connections 
The auxiliary connections shall be flexible and stranded, with the following minimum sections: 

 2.5 mm2 for the current transformers (CT) 

 2.5 mm2 for the voltage transformers (PT) 

 1.5 mm2 for the control circuits 

 Each conductor shall include a numbered ring corresponding to the number on the terminal 
and functional diagram; the wires inside STS for the various utilities shall be identified:   

 LV bus bar color: Black with labels L1/L2/L3 

 Ground circuit: Yellow-Green 

 Auxiliary circuit for internal utilities: Black with labels 

3.8 Accessories 
3.8.1 Internal Cabling 

All the internal cabling within the STS are prefabricated and pretested at the factory, including 
busbar between LV panel and transformer, MV cable between transformer and RMU, 



communication cable and grounding cables. No further cabling work for internal connection is 
needed. 

3.8.2 Ventilation System 
Compared with traditional air-forced cooling solution via fans and filters, Huawei STS adopt 
optimal cooling design: no air-cross convection. The LV and MV room of STS are equipped with 
heat exchanger for heat dissipation. (The LV room is equipped with 1 heat exchangers, and MV 
room is equipped with 1 heat exchanger.) 

The cooling operating principle is below:  

 
From the operating principle of heat exchanger above, we can see that the internal components 
are isolated from the external ambient environments by aluminum alloy layer. Also, such design 
can guarantee the high availability of the internal component. Furthermore, there is no air-cross 
between inside and outside air and no need for quick-wear parts – filters, thus for easy 
maintenance. 

Also, to prevent sky radiation, the ceilings of STS MV/LV room are designed with thermal 
insulation layer. 

Huawei STS has pass thermal simulation through thermal platform by Huawei dedicated thermal 
engineering team. 

3.8.3 Anti-rodent system 
Huawei STS provides the cable inlet and fire-stop putty for incoming and outing cable sealing, 
ensuring that MV room and LV room is IP54. 

3.8.4 Human Presence Detection System 
Huawei STS is equipped with limit switch. When the door open, the digital signal shall be output 
and sent to Huawei SmartACU, and then to the remote management system. 

3.8.5 Lighting System 
Huawei STS is equipped with internal light system, and MV&LV room shall include a general 
lighting system designed with ceiling lamps (IP20). 

3.8.6 Smoke Detection System 
Huawei STS is equipped with smoke detection system, and both MV and LV room are equipped 
with smoke detection sensors. When the smoke detection sensor detects an abnormality, it will 
send a signal to Huawei SmartACU. 



3.9 Communications 
As STS facilitating the monitoring and communication, Huawei STS support real time monitoring 
of transformer, RMU and LV panel, 0.2% high precision sensor of LV electricity parameters and 
remote control of MV circuit breaker and LV ACB. 

All the smart signals of STS (status and protection signals, high precision analog signals etc.) 
aggregates in the measurement and control device in the STS LV panel, and then transmitted via 
RS485 cable to Huawei SMARTACU. Then all the signals can be transmitted to customer’s 
SCADA or other the management system via the Modbus-RTU protocol by Huawei SMARTACU. 

For more detailed signals for STS, please refer to < Modbus Signals of Huawei STS>. 

4 Tests 
4.1 Standard Routine Test 

The following tests shall be performed as routine tests for Huawei STS. Any other tests required 
by customer has price impact and affect the delivery timeline.  

Transformer Routine Tests Standards 

Visual inspection test IEC 60076 

Measurement of winding resistance test IEC 60076 

Measurement of voltage ratio and check of phase displacement IEC 60076 
Measurement of short-circuit impedance and load loss test IEC 60076 
Measurement of no-load loss and current at 100% of rated voltage 
t t 

IEC 60076 
Applied voltage test IEC 60076 
Induced voltage withstand test(IVW) IEC 60076 
Leak testing with pressure for liquid-immersed transformers 
(tightness test) 

IEC 60076 

Insulation oil test IEC 60076 
RMU Routine Tests Standards 

Visual inspection test IEC 62271-200 

Main circuit power frequency withstand test IEC 62271-200 
Dielectric test on auxiliary and control circuits IEC 62271-200 
Resistance measurement test of the main circuit IEC 62271-200 
Tightness test IEC 62271-200 
Smart Transformer Station Routine Tests Standards 

General inspection test IEC 62271-202 

Ground resistance measurement test IEC 62271-202 

Insulation inspection test IEC 62271-202 

Power frequency withstand voltage test IEC 62271-202 



Mechanical operation test IEC 62271-202 

Electrical operation test IEC 62271-202 

4.2 Factory Acceptance Test (FAT) 
The standard routine test of transformer and STS shall be witnessed as Factory Acceptance Test 
(FAT) by customer. If FAT witness required, this shall be informed to Huawei and shall be charged 
accordingly during ordering time. 

All the price associated to Travel, Lodging, visa charges and any other charges are incurred by 
Customer. 

Concerning the long product delivery period of RMU components, Huawei shall provide the RMU 
factory test report and 3rd party certificates to customer review instead of RMU FAT witness. 

4.3 Site Acceptance Test (SAT) 
At site, the customer or EPC shall be responsible for the site acceptance test. Huawei can 
provide the basic FAT test data as a support. 

5 Applicable Standards 
Design requirement and references for Huawei STS is listed as below: 

 Smart Transformer Station 

IEC 62271-202 High-voltage switchgear and control gear - Part 202: High voltage/low 
voltage prefabricated substation 

IEC 60529 Degrees of protection provided by enclosures (IP Code) 
 Transformers 

EN 50588-1 MV Transformer Station 

IEC 60076-1 Power transformer-Part_1:General 

IEC 60076-2 Power transformers-Part 2: Temperature rise for liquid-immersed 
transformers 

IEC 60076-3 Power transformers - Part 3: Insulation levels, dielectric tests and external 
clearances in air 

IEC 60076-5 Power transformers - Part 5: Ability to withstand short circuit 

IEC 60076-10 Power transformers - Part 10: Determination of sound levels 

IEC 60076-11 Power transformers - Part 11: Dry-type transformers 

IEC 60296 Fluids for electro technical applications - Unused mineral insulating oils for 
transformers and switchgear 

 RMU 



IEC 62271-200 
High-voltage switchgear and control gear - Part 200: AC metal-enclosed 
switchgear and control gear for rated voltages above 1 kV and up to and 
including 52 kV 

IEC 62271-1 High-voltage switchgear and controlgear - Part 1: Common specifications 

IEC 62271-100 High-voltage switchgear and controlgear - Part 100: Alternating current-
  

IEC 62271-102 High-voltage switchgear and controlgear - Part 102: Alternating current 
disconnectors and earthing switch 

IEC 62271-103 High-voltage switchgear and controlgear - Part 103: Switches for rated 
voltages above 1 kV and less than 52 kV 

 LV panels 

IEC 61439-1 Low-voltage switchgear and control gear assemblies, Part 1: General 
 

IEC 61439-2 Low-voltage switchgear and control gear assemblies- Part 2: Power 
switchgear and control gear assemblies 

IEC 60947-2 Low-voltage switchgear and control gear, Part 2: Circuit-breakers 

IEC 61643-11 Low-voltage surge protective devices - Part 11: Surge protective devices 
connected to low-voltage power systems - Requirements and test 

  LV and MV Cables 

IEC 60227-1 Polyvinyl chloride insulated cables of rated voltages up to and including 
450/750 V 

IEC 60502-1 Power cables with extruded insulation and their accessories for rated 
voltages from 1 kV (Um = 1,2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV)) 

EN 50575 Power, control and communication cables - cables for general applications 
in construction works subject to reaction to fire requirements 

EN 60332-1-2 Tests on electric and optical fiber cables under fire conditions - Part 1-2 

6 Exclusive Items 
Any technical requirements beyond the technical specification listed above will need to be 
renegotiated. And any change in technical specification will have cost implication and will be 
charged accordingly. 

Routine tests of the product shall be executed according to relevant IEC standards. Any type-, or 
special tests or 3rd party certificates are excluded in the technical specification. In case any type-, 
special, new or repeated tests or certificates are required, they will be charged separately. 

7 Abbreviations and Acronyms  
In this document, Huawei abbreviations and acronyms 



Abbreviations Acronyms 

ACB Air Circuit Breaker  

CT Current Transformer 

LV  Low Voltage  

MV Medium Voltage  

MCCB Molded-case Circuit Breaker  

MCB  Miniature Circuit Breaker  

PT Voltage Transformer 

RMU Ring Main Unit 

STS  Smart Transformer Station  

SPD Surge Protection Device 

TR  Transformer 
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The weight of JUPITER-3000K is no more than 15 t. and 
transformer oil is mineral oil, noncorrosive. 
And the Volume of transformer oil is about 1880L (about 1.65t). 
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STEEL

Structural steel - at least S235JR - yeld strength and thickness in accordance

with structural calculations.

SPHERICAL BEARINGS

Bronze / Stainless steel.

SPACERS

Stainless Steel.

SCREWS, NUTS and WASHERS

All steel parts will be galvanized according to environmental conditions of the

site to have a design lifetime of 25 years

GALVANIZATION

Basic Option:

All steel parts will be galvanized according to environmental conditions of the

site to have a design lifetime of 25 years

*Check with POT and Geotechnical report
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